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& Udtyzet váUoizatlan
Az ellenzéki sajtó az utóbbi hetekben szo­

katlan hévvel erösitgotte, hogy a kormány 
napjai meg vannak számlálva.

\ vermesebb ellenzéki politikusok már az 
időpontot is megjósolták, amikor a nagy for­
dulatnak be kell következnie.

És ime az összes beígért időpontok elmúl­
tak. eljött a husvét, elmúlt a husvét és a 
kormány egyre szilárdabban áll a helyén.

Nemcsak, hogy semmi olyan nem történt a 
hasvéti szünet alatt, amiből a kormány ke­
zelj távozására lehetne következtetni, hanem 
a trónbeszéd utolsó szakasza egyenesen arra 
enged következtetni, hogy egyhamar nem lesz 
változás a belpolitikai életben.

Úgy látszik, hogy a kormánynak az át­
szervezése is elmarad. Szó sincsen már arról, 
hogy Ineulet belügyminiszternek pakkolnia 
kellene a cókmókját, akármi is történt, a 
belügyminiszter bírja a miniszterelnök és a 
legfelsőbb hely bizalmát.

Sőt az sem sürgős Tatarescunak, hogy a 
Titeanu csendben történt eltávolításával meg­
örült belügyi aiminiszteri széket betöltse. Ki 
tudja, hátha még vissza lehet csempészni ■ 
Titeanut az üresen maradt bársonyszékbe. j

V politikai fronton tehát szélcsend van és ; 
a helyzet változatlan. A kormány áll a he­
lyén, kommünikéket ad ki a szélsőségek el- , 
len — közben a jobboldal egyre erőteljeseb- j 
ben szervezkedik. j

Nincs semmi újság, holott, ha lett volna | 
ezekben a napokban csak a nemzeti paraszt- ^ 
párt lehetett volna az utód.

Ám mennél tovább marad uralmon a T il­
ls, rescu-korcnány, annál könnyebben érhet 
odáig a helyzet, hogy- Tatarescu kezéből a 
jobboldal vegye át a hatalmat.

A fcetuia 'sáfoőziás&U d&tt
pár nap múlva Franciaország népe a vá­

lasztói urnák elé járul, hogy megválassza a 
parlament uj képviselőtestületét.

Ennek a választásnak nemcsak Franciaor­
szág belpolitikai életében lesz sorsdöntő je­
lentősége, hanem világpolitikai viszonylat­
ban is. \ ■ ;■

A francia válastzásokon döntő küzdelmét 
-vívja meg egymással a demokrácia és a fa­
sizmus. • ’ 't

\ jelek szerint ezen a választáson a demok- 
ratikus pártok győzelmet fognak aratni a 
jobboldali és a nyíltan fasiszta pártok fölött.

Egyes verziók szerint a népfrontba tömö­
rült "baloldali pártok győzelme olyan erőteljes 
lesz, mint az utolsó spanyolországi választá­
sokon. S t I . , ?.

Ha ezek a verziók valóknak fognak bizo­
nyulni, úgy Európa sorsában olyan fordulat 
következhetik be, amelynek a haladás barátai 
és a fasizmusoktól fenyegetett kisebbségek 
őszintén fognak őrülhetni.

A francia demokrácia, illetőleg a francia 
baloldal győzelme egyet fog jelentem a nemet- 
t-Ueoes külpolitika megerősödésével s valószí­
nűleg egy elvan kormány uraiomra-kerükset 
fogja lehetővé tenni Franciaországban, amely 
nem fog szemet hunyni a keleteurópai orszá­
gokban mozgolódó fasiszta, tehát németbarát 
páitok cselekedetei előtt.

4 francia választások előrelátható eredmé­
nye lényeges kihatással lesz Románia bel- es 
külpolitikájának alakulására is. Lehe-seges, 
hogy a baloldali pártok franciaországi győ­
zelme nálunk is lehetővé fogja tenni egy olyan 
belpolitikai razsimváltozás megvalósul , 
amely gyökeresen fogja elvágni a neme 
zsoldban álló antiszemita hadak próbálkozá­
sait s lehetővé fogja tenni a romániai demok­
rácia érvényesülését.

A francia választások eredményétől függ 
az is, hogy Franciaország végre a kellő erely- 
lyel és tekintéllyel léphessen fel Genfben a 
szerződések megvédésére s rendet teremthes­
sen abban a világpolitikai káoszban, ame y 
egyre mélyebben ássa alá a béke fen a- 
nak lehetőségét Európában.

Kimondják az összes megtorló 
intézkedések alkalmazását 

Olaszország ellen ?
■ í

Az abesszin delegáció elvetette a módosított olasz békéi a vasiatokat is.
A népszövetségi tanács tagjainak többsége is etfega (ihatatlanoknak

minősíti az olasz feltételeket

Austen Chamberlain az olasz orieíácié feladásáról 
tárgyalt az osztrák államférfiakkal

VILÁG TVKRM

Genf, április 17. 13-ais bizottság tegnapi 
ülésén nyilvánvalóvá vált, hogy Mussolini 
nem hajlandó magát alávetni a népszövet­
ségi békéltetés elveinek, mert olyan felté­
teleket szabott úgy a Népszövetséggel, 
mint Abesszíniával szemben, amelyek tel­
jességgel elfogadhatatlanok. Ennélfogva a 
13-as bizottság tárgyalásait többé-kevésbé 
.meghiusultaknak lehet tekinteni. Ennek 
a kudarcnak messze he tó következményei 
lehetnek: minden Anglia és Franciaország 
további magatartásától függ.

A tegnapi kudarc után ma Paul Boncour 
elért annyit, hogy kérésére Aloisi érintke­
zésbe lépett Mussolinivf?:!, aki belement ab­
ba, hogy az olasz-abesszin tárgyalások 
eredményeiről állandóan tájékoztassák a 
Népszövetséget. Az abesszin delegáció, 
amely tegnap délután elvetette az olasz 
javaslatokat, valószínűleg hasonlóan fog 
cselekedni a javaslatok módosított formá­
jával szemben is.

A 13-ás bizottság tegnapi tárgyalásai­

nak meghiúsulásával kapcsolatban az an­
gol lapok kivételesen tartózkodó magatar­
tást tanúsítanak. Általában annak a véle­
ményüknek adnak kifejezést, hogy az olasz 
javaslatok Abesszínia által való elvetése 
folytán a 13-as bizottság békéltető kísér­
leteit meghiúsultoknak lehet tekinteni. A 
Daily Telegraph szerint Olaszország a 
Népszövetség közbenjötte nélkül akarja 
rákényszeríteni Abesszíniára békefeltéte­
leit. A News Chronicle értesülése szerint 
a népszövetségi tanács tagjainak többsé­
ge meg van győződve róla, hogy az ola­
szok javaslatai elfogadhatatlanok úgy 
Abesssinia, mint a népszövetségi tanács 
számára. A tanács egyes tagjai újabb 
szankciók elrendelését kívánják, mig < gy 
másik csoport Franciaországgal az élén, 
azt szeretné, ha a francia választások előtt 
semmisem történne ebben az irányban. A 
Daily Herald szerint csak a szankciók 
megszigorítása változtathat a jelenlegi 
tarthatatlan hely "^ten.

A 18-as bizottság az összes gazdasági szankciók
alkalmazására készül

Genfben, a 13-as bizottság tegnapi tár­
gyalásainak kudarcával kapcsolatban az a 
vélemény alakult ki, hogy a jövő héten 
valószínűleg összehívják a 18-as bizottsá­
got az Olaszország ellen elrendelendő 
újabb szankciók kérdésének tanulmányo­
zására.

Lehetségesnek tartják, hogy a 18-as 
bizottság a jövő héten ki fogja mon­
dani a népszövetségi alapokmányban 
foglalt összes gazdasági megtorló in­

tézkedések alkalmazását,

Paul Boncour ezzel kapcsolatban tegnap 
ho-szasan tárgyalt Vansconcellos-sznl, a 
18-as bizottság elnökével, akit arról igye­
kezett meggyőzni, hogy nem csupán a nép- 
szövetségi elvek megvédése szükséges, de 
egy borzalmas viszály sürgős befejezése is, 
amely teljesen megzavarta Európa egyen­
súlyát. A viszály befejezése tudná egye­
dül visszatéríteni Olaszországot az euró- 

I pai politika útjaira, amelynek keretében 
I fontos szerep vár reá.
! Egyidejű genfi jelentés szerint a 13-as 

bizottság tegnap este titkos ülést tartott, 
amelyen valószínűleg szintén a szankciók 
kérdése került szóba.

Újra olasz repülök jelentek 
meg Addis-Abeba fölött

Az abesszin fővárosból érkező jelentés 
szerint ma újra két olasz bombavető repü­
lőgép jelent meg a város fölött s rendkí­
vül alacsonyan repülve, felhívásokat szórt 
le. A lakosság ezúttal nem ijedt meg olyan 
mértékben a repülőgépektől, mint néhány 
nappal ezelőtt.

Kairói jelentés szerint a Serdini nevű 
olasz gőzős, mely Massauából érkezett, 
2400 olasz katonát hozott a fedélzetén, 
akiket Olaszországba vezényeltek vissza. 
A Giornale DTtalia azt állítja, hogy az 
olaszok nem azért nem vettek részt a lon­
doni vezérkari értekezleten, mintha nem

1 akartak volna rész tvenni, hanem azért,
I mert nem kaptak arra meghívást.
I London, április 17. A lépők Sir Austen 
I Chamberlain bécsi és prágai utjával fog- 
I lalkoznak, annak ellenére, hogy a volt kül- 
j ügyminiszter utjának csupán magánjelle- 
' get tulajdonítanak. Az angol lapok Cham­

berlaint Anglia nemhivatalos megbízottjá­
nak tekintik, aki nagy tekintélyével arra 
igyekszik rábírni Ausztriát, hogy módo- 

' sitsa Olaszországgal szembeni politikáját 
és vegye figyelembe a kisantant államtér- 
fiainak véleményét.

Paul Borcour ideiglenes fegyver­
szünetet javasolt Aloislnek

Genf, április 17. (Rador.) Paul Boncour 
ma kormánya nevében azt a javaslatot 
terjesztette Aloisi báró elé, hogy menjen 
bele ideiglenes jellegű fegyverszünet azon­
nali megkötésébe, aminek erkölcsi hatása 

; rendkívüli nagy volna a jelen körülmények 
; között. A közvéleményre gyakorolt kedve- 
\ ző befolyás lehetővé tenné, hogy a meg- 
í kezdett tárgyalások reményteljes légkör- 
I ben nyerjenek lebonyolít ást.
\ Aloisi báró, miután hangsúlyozta, hogy 
I Boncour javaslatának elfogadására kevés 

remény van, ígéretet tett, hogy az indít­
ványt haladéktalanul továbbítani fogja 
kormányának. Egyébként a javaslatot 
genfi körökben felkarolták, ami azonnal 
hozzájárult a helyzet enyhüléséhez, mi­
vel a tegnapi események meglehetősen 
pesszimista atmoszférája még éreztette 
hatását.

Genf, április 17. (Rador.) Ma délelőtt 
■ Madariaga, a 13-as bizottság elnöke és 

Avenol népszövetségi titkár a bizottság 
tegnapi határozata értelmében közbenjár­
tak az abes'zin delegációnál, amelyet 
igyekeztek rábírni, változtassa meg elha­
tározását. Egyelőre nem ismeretes e köz­
benjárás eredménye.

Einstein és Freud levél­
váltása a háborúról

A Népszövetség égisze alatt működő 
Szellemi Együttműködési Liga felszólítást 
intézett a száműzetésben élő Einstein pro­
fesszorhoz, hogy egy általa választott ki­
magasló európai tudományos személyiség­
gel folytasson nyilvános vitát, valamelyik 
olyan napirenden lévő problémáról, amely 
az egész emberiséget érdekli. Ennek az an- 
kétnak az lett volna a célja, hogy az em­
beriségnek egy olyan kollektiv problémá­
ját, amelynek megoldása a politikusok és 
diplomaták hatáskörébe esik, a minden po­
litikától mentes exakt tudomány prizmá­
ján keresztül világítsa meg.

Einstein a nyilvános ankét problémájá­
ul azít a kérdést választotta: Van-e mód a 
háború elkerülésére? E kérdés tudomá­
nyos tisztázására Freud professzorral 
folytatott nyilvános; levélváltást.

A probléma gyakorlati megoldását Ein­
stein a következőkben látja:

Az államok törvényhozó és bírói testü­
letet létesítenek, melyek feladata az eset­
leges1 államközi konfliktusokat rendezru- 
Kötelezik magukat, hogy a testület törvé­
nyeit elismerik, minden vitás kérdést elé- 
beterjesztenek, határozatainak alávetik 
magukat és minden rendszabályt, amelyet 
a bíróság szükségesnek lát, megvalósíta­
nak.

Einstein ezután maga i® számos aggo­
dalmat vet fel, meg lehet-e ezt a bírói fó­
rumot szervezni, fel lehet-e ruházni vég­
rehajtó hatalommal és számos pszihoiógiai 
akadályt fedez fel. Szól Einstein levele 
azokról is, akiknek érdeke a háború intéz­
ményének fenntartása: a fegyvergyártók­
ról és fegyverkereskedőkről, majd felveti 
a kérdést: hogyan lehetséges, hogy ezek 
a nép nagy tömegeit érdekeik szolgálatá­
ba tudják állítani ? Azt feleli mindgyárt rá. 
hogy laz uralkodó osztálynak ez a kisebb­
sége kezében tartja az iskolát, a sajtót és 
többnyire a vallásos szervezeteket is és 
igy módjában áll a nép érzéseit tetszése 
szerint irányítani. Azonkívül szerinte az 
emberekben él a bosszú ési megsemmisítés 
vágya. Ezért azt kérdezi Freudtól, az em­
beri ösztönök nagy ismerőjétől, van-e le­
hetőség arra, hogy az emberek lelki fejlő­
désének helyes irányításával megnöveljük, 
az ellenállást a bosszú ési pusztulás őrü­
letével szemben ?

Freud professzor válaszának főbb rész­
leteit itít adjuk:

i A háború biztos elhárítása valóban csak 
' úgy lehetséges, ha az emberek közösen 
i felállítanak egy olyan bíróságot, melyre 
j átruházzák a minden összeütközésük fölöt- 
j ti igazságtevést A Népszövetséget is ilyen 

instanciaként gondolták el, de nem adták 
I meg neki a szükséges hatalmat, csak a te- 
I kintélyt. De a keresztény közösség-érzés 
I sem akadályozhatta meg a renaissance- 
í idők kis és nagy keresztény államait áb- 
I ban, hogy az egymás ellen vívott háboru- 
I ban ne hívják segítségül a szultánt és a 

mi időnkben sincs olyan eszme, melynek 
ilyen egyesitő tekintélyt tulajdoni that­
nánk. Hogy a népeken ma uralkodó nem­
zeti eszme ellenkező biatásu, az éppen elég­
gé világos. Egyesek azt jósolják, hogy a 
bolsevista gondolkodásmód általános elter­
jedése vethet csak véget a háborúknak. 
Ám az ilyen céltól ma még messze va­
gyunk és ez talán csak borzalmas polgár­
háborúk utján volna elérhető.

Az a kísérlet tehát, amely a reális ha­
talmat az eszmék hatalmával akarja he­
lyettesíteni, ma még kudarcra van ítélve.

Az emberek agresszív hajlamait eltöröl­
ni akarni: kilátástalan. A föld boldog vi­
dékein, ahol a természet minden szüksé­
gest rendelkezésére bocsát az embernek, 
állítólag vannak olyan törzsek, amelyek-

1
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Pályázati hirdetmény
A bistritai őrt. izr. hitközség iskolaszéke 

ideiglenes tanítói állásra pályázatot hirdet. 
Pályázhatnak oly férfi és női, okleveles tan­
erők, akik a törvény követelményeinek meg­
felelően román tannyelvű iskolában működni 
képesek. A vallásos életmódot igazoló és egyéb 
okmánymásolatokkal felszerelt pályázati kér­
vényeket, a fizetési igények, családi állapot, 
Aor, eddigi szolgálati évek megjelölésével, má­
jus 10-ig alulírott igazgatósághoz benyújtan­
dók. Directiunea scoalei primäre izraeli te, 
Bistrita.

Felrobbant egy torpedó a brestl arzenál- 
lián. Párizsból jelentik: A bresti arzenálban 
felrobbant egy torpedó. Két munkás meghalt, 
kettő súlyosan megsebesült.

Útban Erec Jiszrael felé!
Irta: Dr. Mayer Ebner

nek élete szelídségben folyik, amelyeknél
a kényszer és az agresszió ismeretlenek. 
Ezt én alig tudom elhinni. A bolsevisták 
is azt remélik, hogy ők eltüntetik az em­
beri agressziót azáltal, hogy kezeskednek 
anyagi szükségletek kielégítéséről ^ és 
egyenlőséget teremtenek a közösség részt­
vevői közt. Ezt én illúziónak tartom.

Az emberek veHikszületett és meg nem 
szüntethető egyenlőségének következmé­
nye, hogy vezetőkre és vezetettekre oszla­
nak. Az utóbbiak képezik a túlnyomó 
többséget, ezeknek van szükségük a tekin­
télyre, aki helyettük határoz, akinek több­
nyire alárendelik magukat. Tehát szüksé­
ges volna, hogy több gondot fordítsunk 
egy önállóan gondolkodó, meg nem 
félemiitő, igazságért küzdő felületi ember- 
réteg nevelésére, akik az önáliótlan töme­
get vezetnék. Az ideális állapot természe­
tesen olyan emberek közössége volna, aki 
ösztönéletüket alárendelik az értelem dik­
tatúrájának. Ám ez minden valószínűség 
szerint utópiás reménykedés.

Miért háborodunk úgy fel a háborúval 
szemben ? Ön és én és oly sok más, miért 
nem vesszük fel úgy, mint valami mást az 
élet sok fájdalmas csapásai közül? Hiszen 
természetszerűnek, biológiailag megalapo­
zottnak és gyakorlatilag alig elkerülhető­
nek látszik. A felelet igy hangzik: mert 
minden embernek joga van a maga életére, 
mert a háború reményteljes emberéleteket 
semmisát meg, egyes ember olyan helyzet­
be hozza, mely megalázza őt, kényszeríti, 
hogy* másokat meggyilkoljon, amit nem 
akar, stb. Továbbá, mert egy következő 
háború a pusztító eszközök tökéletessége 
következtében az egyik, vagy talán mind- 
íkét fél kiirtását eredményezheti. Ez mind 
igaz, de nem lehet minden háborút egyfor­
mán kárhoztatni.

Amíg léteznek olyan birodalmak és nem­
zetek, melyek készek a többiek tekintet­
nélküli megsemmisítésére, a többieknek 
is fel kell szerelve lenniök a háborúra.

Ám efölött szeretnék gyorsan átsiklani. 
‘Azt hiszem, főoka annak, hogy mi miért 
háborodunk fel a háború ellen, az, hogy 
nem tehetünk mást. Mi pacifisták vagyunk 
mert szervi okokból azoknak kell lennünk. 
Könnyű aztán beállítottságukat érvekkel 
igazolnunk. Kulturfolyamat által reánk 
kényszeritett beállítottságunknak legéle­
sebben ellentmond a háború, azért kell el­
lene felháborodnunk. Egyszerűen nem tud­
juk elviselni.

Meddig keli még vámunk, míg a többiek 
13 pacifisták lesznek? Nem lehet megmon­
dani, de talán nem utópisztikus reményke­
dés, hogy e két momentum: a kulturális 
beállítottság és az eljövendő bábom követ­
kezményeitől való jogos félelem befolyása 
a háborúskodásnak belátható időn belül 
véget fog vetni. Hogy milyen utakon, vagy 
kerülő utakon, nem mondhatjuk meg elő­
le. Azt azonban kijelenthetjük: minden, 
ami a kulturfejlődést előmozdítja, a hábo­
rú ellen dolgozik.

Péntek, április 3.
Negyedízben történik, hogy Erec Israelbe 

utazom, de a hajó soha még annyi utast nem 
vitt, mint ezúttal. Peszach előtt ez az utolsó 
utazás. Vasárnap, április 5-én már Jaffában 
lehetünk és hétfőn már a szedernél ülhetünk 
Erec-Israelben.

Pompás tavaszi időjárás, a Fekete tenge­
ren még kissé hűvös van, az Egei tengeren 
már melegebb, a Földközi tengeren már forró 
az atmoszféra. Akik eddig nem látták a Bosz- 
porust és Konstantinápolyt, el vannak ragad­
tatva. Ilyenkor érti meg az ember, miért lett 
Bizánc (Konstantinápoly) az antik római vi­
lág és később a császárság fővárosa.

A másodosztályú „bár“ a vallásosak cent­
ruma. Itt minden nap imádkoznak.

A kivándorlók majdnem kivétel nélkül har­
madosztályon utaznak, férfiak, nők és sok 
gyermek. A harmadosztály vidámságát nem 
lehet megvásárolni az első ostzályban. Mind­
azok, akik Erec Jiszraelbe vándorolnak, 
emelkedett hangulatban vannak, a kis gyer­
mekek boldogak, hiszen ők még nem ismer­
ték a gálutot. A zsidó föld mennyei birodalma 
várja öltét. Az öregek irigylik a fiatalokat.

De olyan vidámság, mint három évvel ez­
előtt nincs az Erec felé irányuló hajókon. 
Aránylag kevés a chaluc. Elkésett turisták, 
akik hallottak a palesztinai „csodáról“ és lát­
ni akarják ezt a rendkívül iséget. Azonfelül or­
vosok, akik a zsidó orvoskongresszusra utaz­
nak. Legtöbbje közülök Lengyelországból 
jött; tiszteletreméltó szeniorjuk: dr Lion, Lem­
be rgböi. ő az elnöke ezúttal annak az orvos- 
gyűlésnek, amely az elsöosztályu étkezőben ta­
nácskozik és amelyen dr N. M. Gelber és Ju­
ris urak előadást tartanak Palesztináról.

Ahol annyi orvos utazik, az orvostudo­
mány különböző ágainak reprezentánsai, ott 
az ember biztonságban és egészségesnek ér­
zi magát. Szomszédom, dr Uchrich lembergi 
fogorvos. Neki kell tulaj donitanom, hogy két 
gyanús fogam békében hagy.

*

A kabinokból már kora reggel a fedélzetre 
sietnek az emberek. A nap melege hozza ki 
őket és ha délidötájt fokozódik is a hőség, a 
friss tengeri szél enyhíti a nagy forróságot. 
Napközben a tenger csodálatosan kékszinü. az 
estszürkületben sötétkér és egyre fékei • 
színeket ölt, minél jobban belemegyünk az 
éjszakába. Az éjszaka elég világos, Niszan 
14-ike körül vagyunk és fyenkor holdtölte 
van. Már nem álmodozom az Erec Jiszraelbeli 
holdtöltéről. Hiszen negyedszer élem át.

! *
Hegy miről beszélgetnek ? Mindenről. De 

egyre visszatérnek az emberek azokra az or­
szágokra, ahonnan idejöttek. Az emberek sa­
ját szenvedéseikről és testvéreik szenvedései­
ről mondják el panaszaikat.

Együtt vagyunk a hajón lengyelországi asz- 
szimilánsokkal. Jól ismerem őket. Ma is asz- 
szimilánsok, csakhogy most már — a zsidó­
sághoz asszimilálódnak. Ilyenkor szinte büsz­
kék a régi emlékekre, amelyek végigkísérték 
őket az asszimilációs éveken. A péntek-est 
varázsa, az ünnepek szépsége és nyugalma! 
Már tudnak valamit a cionizmusról és kezde­
nek hinni Palesztinában. A mi számunkra ez 
az ország már Erec, az ö számukra még Pa­
lesztina. , j I

*
iSokat beszélnek a zsidóság hajójáról, amely 

nem merül el. Valamikor ennek a hajónak 
módjában volt befutni a világ minden kikötő­
jébe. A bevándorlási törvények (tilalmak) 
azonban egyre szűkítették a lehetőségeket.

Útközben ki is lehetett szállani és meg le­
hetett keresztelkedni. Fel lehetett menni má­
soknak a hajójára.

Az ilyen kitérécék ma már avult szemfény­
vesztésnek számítanak. A zsidó sorsot senki 
nem kerülheti ki. „Mitgefangen — mitgehan­
gen.“ ?

Anémet zsidókra gondolok, akiknek az asz- 
szimiláció körül óriási teljesítményeik voltak 
és most talán ugyanabban a tempóban tudnak 
visszaasszimilálódni a zsidósághoz. Ha jól 
megy nekik majd Erec Jiszraelben, akkor 
megérhetjük, hogy egy szép napon hozzánk, 
cionistákhoz ... asszimilálódni fognak és olyan 
hipercionisták lesznek, mint amilyen hiper- 
nemzetiek voltak a gálut országaiban.

». *

Gyakran beszélek a cionista askenázoknak 
azzal a kicsiny táborával, amely Lengyelor­
szágból utazik haza. Lengyelországban 
ugyanis az országépitö alapok érdekében dol­
goztak. Beszélgetünk a régi cionisták tragi­
kumáról, akik kivándorolnak Erecbe és ott éri 
őket a csalódás, mert nem találják meg sem 
azt a hatáskört, sem azt a pozíciót, amelyre 
számítottak. Beszélgetünk Klnmel esetéről, 
ö volt egykor elnöke a lengyelországi zsidók 
nemzeti tanácsának — az átmenet idején. A 
Tarbut érdekében feláldozta vagyonát. Aztán

kiment Erecbe. Es itt elmerült. Szegény, sze­
rény ember lett. Már majdnem úgy volt, hegy 
házalni fog árukkal, a nagy Kulmel. Aztán 
mégis elhárították felőle ezt a sorscsapást. 
Állást kapott egy bankban és nehány héttel 
ezelőtt meghalt. Ekkor valakinek eszébe ju­
tott, hogy ki volt valaha ez a Klumel és — 
disz-sirhelyet kapott Tel-Aviv temetőjében.

Az öregek, akik Erec Jiszraelbe mennek, 
kell, hogy a lélek hachsárájával készüljenek fel 
és bármely szerény, de valamilyen életjára­
dékkal. Ha valaki kevéssel beéri, azt szívesen 
látják kint, különösen a jómódúak, akik nem 
szeretik, ha lelküsmeretüket nyugtalanítják. 
„Szépek a te sátraid, o IzráeL" — de minden­
ki a maga sátrában akar lakni...

A péntek délután beszélgetéssel telik. A 
nap lemegy, müyen szép ez! — mondja mel­
lettem egy fiatal hölgy. „Elölről lemegy, há-
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túlról ismét felmegy" — gúnyolódott egykor 
Heine.

Valóban ragyogó látvány. Ahogy léméiül a 
vízbe és mégsem nedvezi be magát! Mäsna» 
a túlsó oldalon visszajön ragyogó szépségben 
— mint az első nap.

Péntek este. A zsidók sietnek a bálba. \ 
szin átváltozik zsinagógává. A község „szom­
bat hercegnőjét“ várja és a felső osztályok 
utasai a harmadik osztály kóser konyhájából 
„zsidó halat“ hozatnak. Heine megénekeltÁ 
ezt is, épugy. mint a sóletot. Valóban a „zsi­
dó halak" nemzeti kincsnek számítanak. ^ 
zsidó halakat az árják is eszik Németország­
ban és nem jutott eszükbe megtiltani. Az* 
hiszem, hogy valamikor talán mégis megcse­
lekszik. Hiszen nincs az az ostobaság, amit ei 
nem követnének. ,

^ *

Apró csoportok alakulnak mindenfelé. Mint 
jómagam, sokan asszonyaikkal utaznak. Régi 
ismeretségek felájulnák, uj ismeretségek köt­
tetnek. Az ország kicsiny, valahol megint 
csak találkozik az ember. Ha nem Jeruzsálem­
ben, akkor Tel-Aviv strandján, vagy fenn a 
Karmelen, Haifában, vagy a visszautazás al­
kalmával Athénben, a Parthenon oszlopainak 
árnyékában, az Akropoliszon__

Valóságos ütközet folyt Lembergben 
a rendőrség és a munkások között

Tíz halottja és hatvan sebesültje van a véres összetűzésnek

Lemberg, április 17 .(Rador). Az uccai 
harcokban elesett néhány munkás temetése 
alkalmával tegnap súlyos incidensek adód­
tak. A rendőrséget kövekkel fogadták a me­
netben felsorakozott munkások, mire a rend­
őrök fegyverhez nyúltak. |A tüntetők erre 
felforditották a villamosokat és teherautókat, 
amelyekből torlaszokat emeltek. A rendőrség 
ismételt rohamainak végül is a tüntetők nem 
tudtak ellenállni. A valóságos ütközetnek tiz 
halottja és 60 sebesültje van. Estére a vá­
ros központi részeiben helyreállt a rend, de

a külvárosokoban folytatódtak a zavargások.
Varsó, április 17. (Rador). Kapcsolatban 

a lembergi véres incidensekkel, amelyek 
során tiz ember meghalt és több mint 60 
megsebesült, közük, hogy a zavargásokat 
8000 ember provokálta, akik egy április 
14-én megölt munkanélküli temetési meneté­
ben foglaltak helyet. A tömeg felhasználta a 
zűrzavart és fosztogatni kezdett az üzletek­
ben. A lapok szerint a tömeg a kommunis­
ták befolyása alá került.

Végíglopfa egész Európát 
„a német császár törvénytelen fia“

„Olga nagyhercegnő“ segédkezeti a kloroformos vasúti iolvajíásoknál
Cluj, április 17. A nemzetközi sajtó beszá­

molt arról, hogy Zvolenszky Vilmost, a hír­
hedt nemzetközi kloroformos vasúti tolvajt 
és hamiskártyást Prágában letartóztatták. 
Zvolenszky erdélyi származású és hamis ro­
mán útlevéllel utazta be Európát, melynek 
csaknem mindegyik nagy fővárosában meg­
fordult. B látogatások eredménye, hogy 
Európa összes rendőrsége körözi. Szélhámos­
ságait úgy követte el, hogy a német császár 
törvénytelen fiának adta ki magát. Társnője 
„Olga nagyhercegnő“ volt, egy facér artista­
lány, aki feltűnő szépségével igyekezett men­
nél előkelőbb társaságot vonzani barátja 
környezetébe.

A kloroformos vasúti zsebtolvajlásoknál 
nagy szerepet játszott a „nagyhercegnö“. A 
nőt egy elegáns mulatóban tartóztatták le 
barátjával együtt. A férfi megszökött a fog­
házból és azontúl egyedül barangolt a világ­
ban. Budapesten „dolgozott“, majd Bécsben 
telepedett le és mint hamiskártyás renge­
teg pénzt nyert különösen a vonaton ala­
kult kártyapartikban, melyben cinkosai se­
gítségével fosztotta ki az áldozatokat. Bécs- 
böl Berlinbe szökött, ahol — kijelentése sze­
rint — megtanulta a „nagymelót“, a kloro- 
formos „mókát". Mint kloroformos vasúti 
tolvaj, egészen kivételes hírnévre tett szert, 
ismerték és rettegtek tőle egész Európában.

Mindig volt egy elegáns segitötársnöje, azt 
altatták el a vonaton, akit akartak. Volt 
Bécsben, Párizsban, Amszterdamban, Lon­
donban és Bucurestiben, a francia Riviérán 
minden karneválon résztvett és a francia 
rendőrséget becsülte a legtöbbre.

— Kedély van ott apuskám! — mondotta 
a rendőrtisztnek —, öröm ott lebukni. Tudja 
hogy bánnak ott az emberrel ? Mint a zárdá­
ban, becsszói, megütni, alma, az ott nem, 
divat. Egy öröm ott lebukni, azt mondha­
tom __

Színes állomások a sok tolvajlás között. 
Vili remekül utánozta a francia rendőrtisz­
tek hadaró, selypítő francia beszédét, meg a 
darabos német rendőrtiszteket, akik min- 
gyárt az erejükkel kérkedtek és szegény 
Vilit az egyik „ok nélkül“ úgy szájba bok­
szolta, hogy három fogát azonnal kiköpte. 
Ilyen durva fráterek ... Vagy az angol rend­
őrök, akiknek ahogy megérkezett Vüi Lon­
doniba, azonnal gyanús volt és úgy ahogy

megjött, lefogták. De aztán elengedték. Nagy- 
nehezen egy zsebtolvajlást csinált a föld­
alattin és máris jött vissza.

Egyik budapesti „esetéről“ a következőket 
mondotta:

— Egy pesti haveremmel megtudtuk, hogy 
dr Fekete Imre ügyvéd, akinek a Fasorban 
volt gyönyörű villája, elutazott nyaralni 
egész családjával. Nem volt a hatalmas vil­
lában senki. Terepszemlét tartottunk és este 
bementünk. A barátom „srenkes“ — betörő 
V°R remekül nyitogatta fel a szekrénye- 
Ket, egyiket a másik után, az ajtókról nem 
is beszélek. Rengeteg aranynemüfc, ezüstöt, 
finom ruhákat szedtünk össze és remekül 
aludtunk a széles díványon. Nem siettünk, 
tudtuk hogy nem jön haza senki. Reggel ki­
lenc óra lehetett, amikor éles csengetésre 
ébredtem fel. Első pülanatban megrémültem, 
azután gépiesen felemeltem a telefonkagylót. 
amely ott volt az asztalon. Egy férfihang 
jelentkezett:

— Ügyvéd ur kérem, itt Grün Miklós be­
szél Pestszenterzsóbet. 
önt, mikor jöhetek el 
csinálni?

Teljesen megnyugodtam, amilyen dühö­
sen csak tudtam, beleorditottam a telefonba, 
csak ennyit: t

— Soha!...
— És levágtam a kagylót. Szinte láttam 

magam előtt a megrémült Grünt, aki nem is 
tudja elképzelni, mi történhetett dr Fekete 
Imre ügyvéd úrral.

Zvolenszkyt büntetése kitöltése után elő­
ször Romániának adják ki. Az itteni ható­
ságok utlevélcsalásért és zsebtolvajlásokért 
vonják felelősségre, azután jön Budapest. 
Bécs, Berlin, Párizs, London. Zvolenszkynek 
jó pár esztendeig nincs gondja se lakásra, se 
ellátásra. Csak éppen pezsgőt nem fog 
annyit inni, mint eddig. Francia pezsgőt, 
mert mást nem ivott az előkelő ur...

Ha nem zavarnám 
a szerződést meg-

— Bolsevistaellenes kiállítás Münchenben. 
Berlinből jelentik: A DNB jelenti, hogy Mün­
chenben bolsevistaellenes kiállítást rendeznek, 
amelyen számos fényképet és olyan bizonyí­
tékot fognak kiállítani, amelyek hivatva lesz­
nek a bolsevizmus kártékony befolyását do­
kumentálni.
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Cluj, április 17. íj 
fejeződött be 17-én 
dó napközi otthon, a 
fáradtság árán épülj 
könnyétől nedves, I 
egyszerű jogi eljál 
vagyon birtokbaadál 
dozatos munka nagl 
most, amikor a túli 
gyoni egyaránt, oly! 
rajta. Abesszíniát él 
verekedték ki önálii 
csapatok mégis bevj 
egyévi harc után. I

A jogi része a dl 
iekes. Tudjuk, hogy! 
közi otthont a szórni 
na líceum számára.1 
800 ezer lej, amit aj 
a vagyon jóval töl 
stb. után kiszállt ej 
vábbi 170 ezer iejbej 
lekre emelt épület j 
ben újabb jogi pari 
kiderült, hogy ez aj 
már bennfoglaltatül 
lejes kisajátítási áij 

A törvényszék élj 
kisajátítási ár méli 
sáért. Ugyanakkor | 
egy per. Március vj 
pett az uj közigazj 
utolsó szakaszábanj 
érvényben volt máj 
vényt és a regátbel 
be. A régi törvénv| 
eijárá? elsőfokú dö| 
átadandó az uj túli 
vény viszont birtol 
dá-shak ad helyet. | 

Az iskola vezetői 
birtokba akarta vei 
építkezéseket mel 
József újabb beadvl 
székhez, hogy aikl 
mely szerint a kill 
titási eljárás befeji 
törvényszék LinzriU 
úgy döntött, hogy I 
tó érvényű nem lJ

Ilyen jogi előzni 
rilis 17-én megtöri 
adták a napközi l 
pesa Lean a leányil 
ben a tömör magi 
kifejezhető. Kény! 
mételni: átadták I 
tét a Principesa I 

Milyen egyszeri 
Kész. I
Mától kezdve J 

hon. Az a tábla, I 
lő frontján jeleziI 
Jótékony Nőegyíl 
né“ Napközi Ottl 
nem lesz látható. I

Elsőnek dr. S« 
Miksa, a nőegylel 
meg az épületbe 
Zsigmondné mari 
házának lakóival 
akik már pakkol 

De hol vannalj 
— Crak else ti 

— mondja a gj 
néniie, a napkor 
addier az öregasj 
zenkettőt tizenkl 
ra nem is tudjij 
otthont. Vbgy, 
tálában.

Itt van Neub\
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hatalmas vil­
it o ttunk és este 
kés“ — betörő 
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ajtókról nem 
kémiát, ezüstöt, 
Ize és remekül 
|Nem siettünk, 
tki. Reggel ki- 
l*!S csengetésre 

megrémüitem. 
elefonkagylót,

j Sgy férfihang

(■ón Miklós be­
lem zavarnám 
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in a telefonba,

Szinte láttam 
bt, aki nem is 
ett dr Fekete

;e után elö- 
itteni ható­

dva jl ásókért 
in Budapest, 
volenszkynek 
e lakásra, ae 
fc nem f°S 
cia pezsgőt.
ír. ..

íchenben-
így Műn- 
$ndeznek.

bizonyí­
tva lesz* 
■ ását do-

„Ünnepélyes“ átadás...

Hatósági segédlettel ki 
lakoltatták a zsidó Nap 
közi Otthont

Cluj, április 17. Egyszerű jogi eljárás 
fejeződött be 17-én délelőtt Clujoru A zsi­
dó napközi otthon, amely annyi munka és 
fáradtság árán épült és annyi zsidó anya 
könnyétől nedves, alanya lett ennek az 
egyszerű jogi eljárásnak, a kisajátított 
vagyon birtokbaadásának. Könnyek és ál­
dozatos munka nagyon keveset számit 
most, amikor a túlerő, a hatalmi és va­
gyoni egyaránt, olyan könnyedén túllép 
rajta. Abesszíniát évszázadé® harcok árán 
verekedték ki önálló országgá és az olasz 
csapatok mégis bevonultak Dessz!ebe. Alig 
egyévi harc után.

*
A jogi része a dolognak majdnem mel­

lékes. Tudjuk, hogy kisajátították a nap­
közi otthont a szomszédos Principesa Jífea- 
m líceum számára. A kisajátitás\ összege 
800 ezer lej, amit a nőegylet keveseWmert 
a vagyon jóval többet ér. Fellebbezések, 
stb. után kiszállt egy bizottság, mwv tbr, 
vábbi 170 ezer lejben állapította mefm te­
lekre emelt épület értékét. Csakhogy köz­
ben újabb jogi paragrafus akadt, melyből 
kiderült, hogy ez a 170 ezer lejes összeg 
már bennfoglaltatik az eredeti, 800 ezer 
lejes kisajátítási árban.

A törvényszék előtt folyik az eljárás a 
kisajátítási ár méltányosabb megállapítá­
sáért. Ugyanakkor másirányban is folyik 
egy per. Március végén ugyanis életbe lé­
pett az uj közigazgatási törvény, mely 
utolsó szakaszában felfüggeszti az eddig 
érvényben volt magyar kisajátítási tör­
vényt és a regátbeli törvényt lépteti élet­
be. A régi törvény szerint a kisajátítási 
eljárás elsőfokú döntése után az ingatlan 
átadandó az uj tulajdonosnak. Az uj tör­
vény viszont birtokon belüli felíoiy&mo- 
dásnak ad helyet.

Az iskola vezetősége már április elején 
birtokba akarta venni a telket, hogy. az 
építkezéseket megkezdhesse. Dr. Spitzer 
József újabb beadványt intézett a törvény­
székhez, hogy alkalmazza az uj törvényt, 
mely szerint a kilakoltatás csak a kisajá­
títási eljárás befejezése után lehetséges. A 
törvényszék LÁnzitutyer tanacsa azonban 
úgy döntött, hogy az uj törvény visszaha­
tó érvényű nem lehet.

Hétfőn mér építkezik az ui tulajdonos. Nincs 
Napközi Otthon és női aggmenMz

fel betegségéből és erősebb, tetitrekészebb, 
mint valaha:

— Majd én megmutatom, hogy meg­
nyitjuk! Én ezt az intézményt nem enge­
dem elpusztulni. Harminckét éve dolgozom 
érte. Majd csinálunk újat. Majd meglát­
ják ...

Negrutiu Icán, az iskolaszék elnöke, Ca­
va, alezredes, dr. Zugravu orvos, a líceum 
iskolaszékének tagjai érkeznek meg ez­
után. Békés tárgyalások indulnak meg, 
hogy az épület átadása csak hétfőn, ne pe­
dig pénteken történjék. Szombaton és va­
sárnap a napközi otthon nem költözköd- 
hetik. Negrutiu elnök kijelenti, hogy szi- 
vesörömest. Nem igy azonban Zugravu dr. 
az iskola igazgatónőjének férje, aki kije­
lenti, hogy a napközi otthonnak azonnal 
ki kell költözködnie, mert a líceum már 
hétfőn építkezni akar.

Heves vita fejlődik ki. Zugravu dr. hi­
vatkozik rá, hogy az iskolába 100 zsidó 
lány is jár.

Klein Miksa dr. kijelenti, hogy valószí­

nűleg nem sokáig.
Végre megjelenik a végrehajtó, akit a 

stilszeriiség kedvéért Izdraelnek hívnak.
I Társaságában van Muresan rendőrkomi- 
í szár és egy rendőr. Megtörténik a jegyző­

könyv felvétele, mialatt épületes viták 
folynak, nem mindig a legbarátságosabb 
hangulatban. Zugravu dr. egyetlen órát 
sem akar adni a napközi otthonnak. Köl­
tözködjék ki azonnal. A román bizottság­
ban is vannak nézeteltérések a kérdés fö­
lött. Zugravu dr. különösen azt kifogásol­
ja, hogy Klein Miksa ki akarja venni a lí­
ceumból a zsidó leányokat.

__A hála nagyon ritka virág — mond­
ja és szemmel láthatóan rossz néven ve­
szi a dolgot.

*
Néhány kisebbségi lap elküldte munka­

társát. Román kollegáinkat azonban nem 
üdvözölhettük. Sajnos, egyetlen román lap 
nem akadt, mely a kellő módon foglalko­
zott volna a napközi otthon kisajátításá­
nak problémájával.

Egyszer csak megszólal Zugravu dr.:

3. OLDAL

__Hia, a Curentul, vagy míás román lap
küldene embert ide, azt megértteném. De 
mit keresnek itt a kisebbségi újságírók?

így is fel lehet fogni a kérdést.
*

Alkudozás kezdődik, csak arra vonatko­
zólag, hogy hétfőn, vagy péntek este hat 
óráig történjék meg a kilakoltatás. Zug­
ravu dr. orvosi fejtegetésbe kezd és leszög- 
zi elvben, bogy nem hive a halálán lévő 
ember élete mesterséges meghosszabbítá­
sának. A diagnózis — úgymond — any- 
nyira ismert, hogy most már minden mind 
egy. Tehát menjenek ki a napközi otthon­
ból azonnal.

Spitzer dr. és Klein dr. is úgy véli, hogy 
ha már meg kell halni, akkor haljunk meg 
szépen. És az öregasszonyok elkezdtek cso­
magolni. Köziben incidens is történt Neg­
rutiu elnök és dr. Neuberger Zsigmondné 
között, amit az elnöknő érthetően izgatott 
idegállapota indokol.

— íme — mondja Zugravu dr. — a mi 
elnökünk nemes gesztusaira igy felel a 
nőagyiet elnöknője.

*

A szimbolikus átadás déli 12 órára meg­
történt. Izdrael ur átvette a kulcsot a nő- 
egylettől fc átadta Negrutiu elnöknek. A 
napközi otthonnak pedig este hatig ki kell 
költözködnie.

Túlságosan kegyetlen időiket élünk, sem­
hogy szükségesnek tartanók drámain leír­
ni az aggmenház lakóinak sirás-rivását, 
miközben csomagoltak. Az iskola nagylel­
kűen felajánlotta szolgáit a csomago­
lás fc költözködés munkájához. A 800 ezer 
lej egyelőre letétben fekszik. Napközi ott­
hon egyelőre nincs. Agg nők menháza 
sincs.

Hiszen a kulcs Negrutiu elnök zsebé­
ben ven.

Barzüay István
'Hl ^ ^ ^ —1 ^ **
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GYILKOSSÁG A FEDÉLZETEM
-F-U-;? Izgalmas kalandor-film, főszerepekbemJEAN^PABKEB és ROBERT TAYLOR.

Hétfői kezdettel:
(AZ ÉLET LÁNGJA)

.............................................un

Egy francia újságíró intő 
szava a romániai hitlensta
propaganda veszedelméről

Francois Vertheuil a nemzeti „szocialista propaganda 
módszereiről, sikereiről es aspirációiról

Ilyen jogi előzmények után tegnap, áp­
rilis 17-én megtörtént a birtokbavétel. Át­
adták a napközi otthon épületét a Princi- 
peaa Beán a leányiskolának. Ez a tény eb­
ben a tömör magyar mondatban remekül 
kifejezhető. Kénytelenek vagyunk mégis- j 
mételni: átadták a napközi otthon épüle- j 
tét a Principesa Ueana leányiskolának.

Milyen egyszerű és világos. Átadták.
Kész.
Mától kezdve nincs zsidó napközi ott- g 

hon. Az a tábla, amely az épület kiszögei- j 
lő frontján jelezte, hogy ez a ház a Zsidó 
Jótékony Nőegylet „Neuberger Zsigmond­
né“ Napközi Otthona, holnaptól kezdve 
nem lese látható.

•
Elsőnek dr. Spitzer József és dr. Klein 

Miksa, a nőegylet jogi képviselői jelentek 
meg az épületben. Özv. dr. Neuberger 
Zsigmondné már ott volt &z aggnő men 
házának lakóival. Tizenkét öreg nénivel, 
akik már pakkoltak a szobákban.

De hol vannak a gyerekek? ^
_ Csak elsejétől tudunk lakúit bérelni 

— mondja a gyerekek népszerű Elvira 
nérnie, a napköri otthon alkalmazottja 
addie az öregasszonyokat elhelyezzük, ti­
zenkettőt tizenkétfelé, a gyerekek szama­
ra nem is tudjuk, mikor nyitjuk meg az 
otthont. Vhgy, hogy megnyitjuk-e egyál­
talában. . . . , ....

Itt van Neuberger néni, aki most épült

Bucuresti, április 17. (Az Uj Kelet tud.) i 
,,La Revue de France“ cimü francia jobb- | 
oldali lap áprilisi számában rendkívül er- , 
dekes cikk látott napvilágot „Német pro- ; 
paganda Romániában“ címmel, melyet _ 
Francois Vertheuil irt, aki meglehetősen g 
jólismeri a romániai viszonyokat. A cikk- : 
Író "rendkívül érdekes megállapításokat I 
tesz a romániai hitlerista propaganda ,, 
módszereiről, majd rámutat azokra a kö­
vetkezményekre, amelyeket ennek a pro­
pagandának sikere vonhat magaután. 
Konkluzióképen felhívja a francia ^ politi­
kai körök és közvélemény figyelmét arra 
a veszedelemre, amelyet a német propa­
ganda jelent Romániában. Francois Ver­
theuil többek között a következőket írja:

„A hitlerizmus és a krízis a leglénye­
gesebb okai a francia befolyás dekaden­
ciájának Romániában. Németország soha­
sem felejtette el, hogy 1914 előtt Romá­
niát diplomáciai egyezmény, súlyos gazda­
sági érdekek fc titkos katonai egyezmé­
nyek kötötték a hármas szövetséghez. Az 
uj Románia, mely visszatért azon szövet­
ségeseihez, akik garantálják határait,, el­
felejtette ezt az emléket. Hitler, amióta 
hatalomra került, mindent elkövet, hogy 
ezt az emléket felidézze fc a régi reláció­
kat helyreállítsa. Ebben la törekvésében 
az adott körülmények is kedveznek neki 
fc ez a tény komoly figyelmet igényel az 
érdekelt tényezőktől. Míg a francia-ro- 

i mán barátság az idősebb nővér

presztízsén nyugszik, a Harmadik Biro- : 
dalom minden erejét megmozgntja Bucu- , 
restiben és propagandájának szolgálatában | 
korlátlan anyagi források állnak. A román j 
fővárosban van egy jólismert személy, aki j 
a német propaganda-alapoknak a kincs- j 
tárnoka fc a német offenziva animátora.
A kormány, látván, hogy egészen nyílt és 
egyre veszedelmesebb akció folyik, az el- j 
múlt évben kiutasitási rendéletet irt alá 
ezen ágens ellen.

Kétségtelen, hogy Hitler taktikája arra 
irányul, hogy befolyást gyakoroljon azok­
nak az országoknak belpolitikai életére, 
amelyeket le akar igázni. Romániában, 
Ausztriában fc Csehszlovákiában addig 
akarja szitni a nemzeti szocialista doktrí­
nákat, amig a fajvédő állam emberei, va­
gyis a német-barátok foglalják el a nyu- 
gateuróppi szövetségesekhez hsü kormá­
nyok helyét.“

Vertheuil ezután rámutat arra, hogy a 
hitlerista propaganda minden erőfeszítése 
meddő lett volna Bucurestiben, ha a kri- 

; zis nem jött volna segítségére.^ Miajd rár 
\ mutat arra, hogy milyen eredményeket ér­

tek el a hitleristák Romániában. Minde- 
I nekelőtt megállapítja, hogy félelmetes elő- 
I retörfct mutatnak a nemzeti szocialista 

eszmék a társadalom összes osztályaiban 
és különösen a diákság körében. A fajvé­
dő doktrínák hívei félkatonai szervezettel 

í rendelkeznek, a barna légiók mintájára.

Ez a hadsereg, amely már számos „végre­
hajtással“ büszkélkedik s amelynek vezé­
re maga terítette le Manciu jasi prefek­
tust, olyan mélyreható terrort gyakorol, 
hogy a hivatalos cenzúra egyetlen lapnak 
sem engedi meg nevének említését. Beval­
lott elveik lényegükben antiszemiták, esz­
közeik azonban a legsötétebb terrorizmus 
módszerei.

A cikkíró ezután rámutat arra, hogy a 
fennálló politikai intézmények keretében a 
németbarát akció diszkrétebb formáiban 
történik, de annál veszedelmesebb. Cuza 
antiszemita csoportja hosszú ideig jelen­
téktelen tényezője volt a román parla­
mentnek, de rejtelmes erők egyesítették 
őt Gogával, akit joggal, vagy jogtalanul 
a király barátjának is neveznek és olyan 
párt lett ebből az egyesülésből, melynek 
ereje és bőséges anyagi forrásai vannak. 
Cuza 1934 december 14-én ekként szögez­
te le fi. román kamara tribünjéről külpoli­
tikai hitvallását: „Románia szövetsége 
Németországgal dogma az én számomra!“ 

A francia cikkíró konklúzióiban nem 
esik végső pesszimizmusba. Emlé- 

; keztet Románia uralkodójának párizsi nyi- 
I latkozatára, melyben többek között kije- 
; lentette: „Franciaországnak nagyobb mér- 
I tékben kell jelen lennie Bucurestiben . 
I Francois Vertheuil ebben a mondatban 

látja megtestesítve Románia hivatalos ál­
láspontját és a francia politika program- 

: ját is, melynek minden figyelmét a romá- 
I niai problémákra kell koncentrálnia.

__ Svájci területen zuhant le egy német re­
pülőgép. Berlinből jelentik: Az elmúlt éjjel 
egy hárommotoros német katonai repülőgép, 
defektus következtében, svájci területre té­
vedt és Biel környékén lezuhant. A gépben 
ülők közül három személy meghalt, két sze­
mély súlyosan megsebesült.

GRATZ
cimfestö, szoba­
festő, mázoló 
és fényező
Álláslétra kölcsönzés. 

Cluj, Str. Filipescn IS. 
Str. Memorandnlnl 20.
Telefon: 749.
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A Zsidó Párt szervezési és fel­
világosító munkája az ország 
különböző tartományaiban

Benfenisfi központi főtitkár nyilatkozata a párt munkásáról és faladatairól
Bucuresti, április 17. A román politikai 

pártok között országszerte hatalmas küz­
delem folyik a tömegek leikéért. A parla­
mentáris harcok mellett a legnagyobb 
energiát a tömegek szervezésére és neve­
lésére koncentrálják mindazon politikai 
egységek, melyek igényt tartanak a hata­
lomra. Mindezen törekvések és harcok ma­
gukon viselik a felkészülés jellegét a kö­
zeljövőben várható politikai eseményekre 
és előre nem látható fordulatokra. A zsidó 
lakosság politikai szervei, melyeknek cél­
ja nem a hatalomra, hanem a zsidóság 
elemi érdekeinek és jogainak megvédésére 
irányul, ugyancsak tudatában vannak an­
nak, hogy fel kell készülniük és meg kell 
szervezniük a zsidó tömegeket azokra a 
feladatokra, amelyeket a zsidóság gazda­
sági és politikai helyzete hárít reájuk a 
mai politikai vajúdások közepette.

A Zsidó Párt ennek tudatában hónapok 
óta. a legintenzivebb szervező és nevelő 
munkát végzi az ország különböző részei­
ben. Erről a munkáról nyilatkozik az aláb­
biakban Benvenisti, a párt bucuresti köz­
ponti főtitkára:

— Rendkívüli politikai viszonyok kö­
zött élünk — mondotta a párt főtitkára. 
Talán sohhsem volt Romániában könnyebb 
dolga az antiszemita anarchiának, mint az 
utóbbi időben. A felelős tényezők nemcsak 
tűrik, de szinte támogatják a hitlerizmus- 
aal kacérkodó szervezkedést. A Zsidó Párt­
nak ilyen körülmények között erős* 1 önvé­
delmi harcra kell felkészülnie, aminek elő­
feltétele a zsidó tömegek megszervezése 
és felvilágosítása. Ebből a célból számos 
kerületi és megyei konferenciát tartott és

vett programba a párt főtitkársága. A 
jasi tartományi gyűlésre harminc moldo- 
viai város zsidósága küldte el delegátus 
salt. A Timisoaran, decemberben megtar­
tott erdélyrészi tartományi gyűlésen ki- 
viil, Orhei, Hotin, Soroca, Balti és Lapus- 
na megye pártszervezetei Baltiban tartot­
tak tartományi konferenciát. Ezenkívül e. 
párt központi delegátusai számos város­
ban végeztek hathatós szervező és felvilá­
gosító munkát. A közeli napokban kerül 
sor a mumteniai és bukovinai tartományi 
konferenciákra, melyeket a párt országos 
kongresszusa fog követni, előreláthatólag 
Bucurestiben.

— A Zsidó Párt vezetői a legnagyobb 
erőfeszítéseket, tették annak érdekében, 
hogy a mai súlyos viszonyok között és az 
adott lehetőségek keretében betöltsék azt 
az űrt, amelyet a parlamenti képviselet 
hiányt! jelent a zsidó lakosság számára. 
Egész munkánkban jelentős támaszt biz­
tosit számunkra ifjúságunk egyre fokozó­
dó aktivitása. Az ifjúsági .pártszervezet 
vállalta magária az országos szervező mun­
ka oroszlánrészét és ezenkívül intenzív 
kulturmunkát is végez az ifjúság. Különö­
sen a fővárosban ért el jelentős sikereket 
ez a munka és remélhető, hogy a fővárosi 
pártszervezet uj elnökével, Philipe Rosen- 
steinnal, aki eddig a regáti cionista szer­
vezet elnöke volt, mtega köré fogja cso­
portosítani Bucuresti nagy zsidó tömegeit.

Benvenisti végül hangsúlyozta, hogy a 
Zsidó Párt az UER-rel kötött egyezmény­
től függetlenül felkészül arra a küzdelemé­
re, amelyet a zsidó polgárság érdekében 
programja és politikai tiaktikája hárít 

í reá. (H.)
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Hölgyek figyelmébe!
Elegáns angol kosztümöket és kabátokat OLCSÓN és kifogástalanul készít

Kozma nőidivatsza'bó
Str. Saguna 15. (Magyar Színház mellett).
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KÖZGAZDASÁG
Gazdasági hetiszemle

— Bánsági levél —

Timisoara, április 17. (Az Uj Kelet tud.) 
A húsvéti szezon is lezárult már s ezért 
talán nem is lesz teljesen érdektelen, ha a 
tárgyilagosság keretében rámutatunk arra, 
miszerint az idei húsvéti évad bizonyos szak­
mákban a várakozásokat is felülmúlta. All 
ez természetesen elsősorban a cipőiparra, 
mely — mint a beavatottak állítják — nem 
tudót annyit gyártani és előállítani, mint 
amennyit az általános szükséglet az egész 
vonalon valóban megkívánt volna. Az olcsó 
textiláruknak, is volt nagy keletje, mint- 
ahogy általánosságban az összes olcsó ter­
mékek iránt igen nagy kereslet nyilvánult 
meg.

Bankóiét

Töbtoiztoen is rámutattunk arra a hangulat­
ra, mely ma többek között a romániai és 
így a bánsági bankpiacot is uralja. így 
utaltunk arra, hogy a mostanság nemzetközi 
viszonylatokban uralkodó bizonytalanság ha­
zai keretekben is erősen befolyásolta a bank­
élet normális ügyleteinek lebonyolítását. Az 
adót helyzettel kapcsolatosan az egyik is­
mert helybeli pénzügyi személyiség a követ­
kezőket mondotta:

— Naivitás volna letagadni a realitásokat, 
a fennálló tényeket. Valóban, az a helyzet, 
hogy a bankok széleskörű óvintézkedéseket 
foganatosítottak és ennek eredményeként: 
hiteímagsaoritásokat eszközöltek és elzár­
kóztak ujahb kölcsönök folyósítása elől. Nem 
akarok olyan optimista kijelentést erem meg­
kockáztatni, hogy ez a helyzet — amely ezér

A Calea Regele Ferdinand 11 alatt májút 1-én
üzletem megszűnik

SIESSEN
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Csak május 1-ig Csak május 1-ig

elején köszöntött ránk — immár meg is vál­
tozott s ma már ott tartunk, hogy a pénz­
intézetek újból a tavalyi és tavalyelőtti me­
derben mozognak a hiteleket és általában az 

I üzleteket illetően.
j — Ellenben szigorúan a tárgyilagosság 
j keretei között maradok, amikor annak ki- 
j jelentésére szorítkozom, hogy ezúttal át­

meneti — és ezt hangsúlyozom —, csak át­
meneti helyzetről van szó. Ezt pedig alá­
támaszthatom azzal az egyszerű körülmény­
nyel, hogy a bankokban ma talán inkább, 
mint máskor, komoly, nagy összegek van­
nak felhalmozva s a tőke természetrajzához 
tartozik, hogy hosszabb ideig nem heverhet 
gyümölcsözés nélkül. Nem is beszélve arról, 
hogy ez a felhalmozott töke voltaképpen leg­
inkább betétekből tevődik össze s a betétek 
után — akármilyen kis kulcsszám alapján 
is —, de kamatot kell fizetni.

— Az adott helyzetből tehát arra követ­
keztetek, hogy a bankokrácia igen rövid időn 
belül újból bele fog kapcsolódni a normális 
kereskedelmi és ipari ügyletek lebonyolítá­
sába. Egyébként az a szituáció állana elő, 
hogy a saját zsírjába, tehát saját tőkéjébe 
merülne el. Aki viszont ismeri a tőke sajá­
tosságát, tudja, hogy erre nem igen kerül­
het sor és az adott helyzet csak átmeneti 
jelleggel bírhat.

Export-Import és devizahirek

A Nemzeti Barik az emuit napokban kü­
lönös helyzetet teremtett aa Importőröknél

fennálló úgynevezett követeléseivel kapcsola­
tosan. Ezek a követeléseik a Jegybank sze­
rint abból állottak elő, hogy az lm,portörök 
nem minden esetben térítették a deviza- 
kiutalások után járó 44 százalékos felárat. 
Most aztán a Banca Nationala nem hajlandó 
tovább várni és a múlt napokban el is ké­
szítette a nemfizetök feketelistáját. Ámde a 
Nemzeti Bank elégedett meg az úgynevezett 
renitens nemfizetők kipellengérezésével, ha­
nem mingyárt súlyos szankciókat is léptetett 
életbe. így a nemfizetők esetében azonnal 
megvonta a visszleszámitolásokat, eljárt a 
kereskedelmi és ipariigyi minisztériumban, 
hogy ezeknek ne adják ki az immár meg­
szavazol behozatali engedélyeket és végül 
intézkedett, hogy a nemfizetők áruit a vám­
hivatalok ne vámolják el.

így a Banca Narionala. Közben természe­
tesen kiderült, hogy a feketelisták összetéte­
lénél hibát hibára halmoztak a Jegybank 
közegei és véletlenül olyanok is szerepelnek 
a listán, akik soha semmilyen néven neve­
zendő összeggel nem tartoztak a Nemzeti 
Banknak. Mindez azonban nem számit. A 
fontos: az adós fizessen, még akkor is, ha 
csak tévedésből került a listára és ha vélet­
lenül: csak áladós.

A gabonapiac hírei

Újabban különös hir nyugtalanítja az or­
szág gabonakereskedelmét. Arról van ugyanis 
szó, hogy a földművelésügyi minisztérium né­
hány nappal ezelőtt felülvizsgálta az ország 
gabonatermékeinek árait s ennek során arra 
a konklúzióra jutott, hogy a mai, csökken- 

i tett gabonaárak semmi körülmények között
I sem felelnek meg a reális helyzetnek s en?ek 
í következtében szükségessé válik olyan kor­

mányintézkedés, mely ezt az árcsökkenő fo­
lyamatot leállítja. Úgy hírlik, hogy a föld­
művelésügyi minisztériumban megtartott ér­
tekezlet azt az álláspontot tette magáévá, hogy 
mindaddig, míg egy, a kormány felügyelete 
alatt álló szerv kezébe nem teszik le a ga­
bona eladás és vétel jogát, a mai helyzeten, 
tehát az árfluktuációkon nem lehet majd se­
gíteni. Ezért az értekezlet meg is bízta Ne- 
gnra, földművelésügyi alminisztert, hogy a 
szóbanforgó szerv létesítésére javaslatot, il­
letőleg előterjesztést tegyen.

A fővárosból érkezett értesülések szerint

Ne guru alminiszter egy gabanamonopó-
4>n alapuló szerv létrehozását tervezi s
ezt a gabonamonopóliumot a parasztszö­

vetkezetek számára biztosítaná.

Ez a gyakorlatban azt jelentené, hogy a jö­
vőben, tehát az uj terméstől kezdve, csak 
ezek a földműves szövetkezetek vásárolhat­
nának és adhatnák el az ország összes gabo­
natermékeit.

Ilyenformán, ha ez a terv tényleg megva­
lósulna, az uj rendszer a leglehetetlenebb 
helyzetbe hozná az ország terménykereskedel­
mét és az amugyis ezer bajjal küzdő malom­
ipart. Nem is szólva arról, hogy ezek a szö­
vetkezetek — már összetételüknél fogva — 
sehogy sem tudnák az ország gabonaexport­
ját irányítani és az exporthoz szükséges ha­
talmas tőkéket előteremteni.

Gabonapiac. A búza e heti irányzata vala­
mivel barátságosabbnak mutatkozott az el­
múlt hetivel szemben. Az árak ennek meg­
felelően 10—15 lejes emelkedést el is értek. 
Egyébként bánsági viszonylatokban az utób­
bi időben élénkebb kereslet is mutatkozott a 
búza és általában a többi gabonatermékek 
iránt. Ez az élénkebb kereslet azzal magya­
rázható, hogy a húsvéti ünnepek alatt a na­
gyobb tartalékolt készletek elfogytak és igy 
normális áruhiány lépett fel, melyet most az­
tán az intenzivebb vétellel pótoltak. Az árak 
egyébként a következők: bánsági búza 400, 
torontáli 415, továbbá tengeri 285, zab 310, 
takarmányárpa 310, tökmag 700, muharmag 
B00, valamint voiteci lucerna szénaliszt 230— 
250 lej mázsánként.

Lisztpiac. Az elmúlt húsvéti ünnepek alatt

élénkebb érdeklődés nyilvánult meg a bánsági 
lisztek iránt. V'evőként az itteni piacon külö­
nösen a délerdélyi városok léptek fel s meg 
kell állapítanunk, hogy ebből az alkalombó 
nagyobb téteket is kötöttek le az ünneprr- 
való szállításra. Most, az ünnepek elmúltával 
az áru iránti érdeklődés is lanyhult. Az árak 
egyébként a következők a lisztpiacon: nullás 
liszt kismalmi 820, illetőleg nagymalmi 830. 
továbbá -i-es 740—750, 5-ös 660—700, 6-os 
630—645, 30/70-es beosztású 765—775, 50/50-es 
780—790, valamint korpa 280—285 mázsán­
ként zsákkal együtt.

A textilpiac és az uj fogyasztási 
illeték

Az ország textilgyárosai és nagykereskedői 
a közelmúlt napokban értekezletre ültek össze 
Bucurestiben és ennek során élesen kikeltek 
a kormány által április elsejével életbelépte- 
tett uj fogyasztási illeték ellen. Az értekezlet 
során különösen a mód ellen tiltakoztak, aho­
gyan az uj illeték bevezetésével kapcsolato­
san a pénzügyminisztérium a maga közegeit 
rászabadította a gyárakra, akik aztán a kész­
let összeirásá.val napokon keresztül — sőt még 
ma is — megakadályozták és megakadályoz­
zák a gyárosok és a, nagykereskedők normá­
lis ügyleteinek lebonyolítását.

Az értekezlet a végén arra a konklúzióra 
jutott, hogy az ország gyárosai javaslatot 
fognak tenni a kormánynak, hogy a most 
újonnan bevezetett ületék helyett általános évi 

j átalányt fizessenek az évi átlagmegrendelés 
: és a gyárak szövőszékeinek száma alapján. 

A javaslatot most dolgozza ki a textilgyáro- 
sok külön bizottsága és a napokban delegá­
ció fogja előterjeszteni a vonatkozó prepozí­
ciót a kormánynak.

Magától értetődik, hogy az április elsejé­
vel bevezetett uj illetékek máris éreztetik ha­
tásukat az egész vonalon. Az árak hozzávető­
legesen 12—14 százalékkal emelkedtek.

Gazdasági hírek

A Bega március havi hajóforgalma. A timi- 
soarai hajókapitányság jelentése szerint az el­
múlt hónapban az itteni kikötőbe befutott 46 
tonna termény, valamint 7 tonna egyéb áru. 
Ezzel szemben elindítottak a timisoarai ki­
kötőből 41 tonna gabonát, 109 tonna tűzifát 
és müárut, valamint 37 tonna egyéb bánsági 
terméket.

Újabb hitelt kaptak a Resitai Müvek. A 
Resitai Müvek és a CFR között mozdonyok, 
vagonok és egyéb gépek szállítására egyez­
mény jött létre. Ennek az egyezménynek meg­
felelően éa a minisztertanács által hozott ko­
rábbi határozat értelmében a CFR kötvénye­
ket bocsátott ki, melyeket most aztán a „Cre­
ditül Industrial“ lombárdirozott. A szóbanfor- 
gó uj tranzakció értelmében a Resitai Müvek 
már fel is vettek a „Creditül Industrial“ Aóí 
300 miliő lejt. I

(Mvotave

Eleonora Szilágyi fabrica de rom si licheur 
S. A. cu sediul in Cluj, isi va tinea la 25 Ap- 
rilie a. c., óra 12 a. m., in localul fabricei din 
Cluj, Calea Monitor No 22 adunarea generaiá "] 
ordinará despre anul 1935. Ordine de zi: 

j 1. Raportul directiunei si al Comitétülui de 
cenzori despre exercitiul gestiunei anuluil935-

2. Aprobarea bilantului si a contului de 
profit si pierderi pe exercitiul expirat si de»- 
cárcarea Consiliuluá de A dm mistratie si a 
Comitetului de Cenzori de gestiunea tor.

3. Eventuale propuneri.
Conform punctului 11. al Statutekn i*

adunarea generaiá numai acél actionar va 
pubea participa si isi va putea exercita drepr 
tul de vöt, care si-a depus actia in ziua pre­
cedents, páná la óra 12 a. m. la casaeria ao- 
cietátlL J x

Cluj 27 Martié 1936.
Ü , , , Bteeotfanee»
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Bemutatjuk
von Ribbentroppot, 
a német „szalon­
diktátor“ mintaképét

Kelen Jenő portréja Joachim 
von Ribbentropp német nép- 
szövetségi megbízottról

Ctaj, április 17. Kelen Jenő, a világhírű 
>trikatirrista és riporter a londoni népszö- 
t.-taégi tanácskozások jellegzetes figurái 

xözáil von Ribbentropp német delegátust ta- 
Álta a legaktuálisabb személyiségnek. Az 
alábbiakban közöljük Kelen Jenőnek Ribben- 
-oppról megírt, remekbeszabott portréját.

. Anna királynő termét, ahol a Népszövet- 
*>g üléseit tartotta, vörösselyemmel tapétáz­
ták körül. A várpiros falakat vásznak diszi- 
•ik. mélyek az ősöket ábrázolják, VIII. Ed­
ward köntösében és rövid nadrágjában. A 
erem közepén, pontosan Bruce elnök feje 

:Ölött grandiózus tükör áll, aranyba foglalva.
X tükör márványtalapzatának egyik felén a 
19-ik század elejéről származó ingaóra, a 
másik felén pedig egy 20-ik századból szár­
mazó hőmérő áll. Annak jeléül, hogy a hő­
mérővel kell megállapítani a viharos viták 
hómérsékletét.

Zárjelben meg kell állapítani, hogy angol 
történeti források szerint Anna királynő 16 
iialvaszilletett gyermeknek ,,adott életet". Ez 
a konferencia a 17-ik.

..Inna királynő egyébként ennyi sikertelen 
kísérlet után megharagudott a világra és 
életének hátralevő napjain nem foglalkozott 
mással, mint monostorok alapításával. Szob­
ra most a Szent Pál katedrális előtt áll. 
Nagyon szigorú.

Az ideális diktátor
Von Ribbentropp ur nagyon jóképű. Mond­

atnák, ő képviseli a szépségnek azt a ma­
ximumát, amely egy németben összpontosul­
hat. Mégcsak az UFA termelt fizikai szem­
pontból ilyen tökéletes németeket. Valóságos 
Willy Fritsch, vagy Harry Liedtke, akikhez 
feltűnően hasonlít.

Ss íme, eme esztétikai tíényezö fölött el­
mélkedve, meg is találtam a Hitler és Rib­
bentropp közötti együttműködés kulcsát.

Ribbentropp szépsége megfelel annak a 
vágyálomnak, amely Hitler agyában szüle­
tett az ideális német diktátorról.

ö szerette volna, ha ilyen külsővel áldotta 
volna meg a teremtés. De mert nem lehetett 
".ivén és mert belföldön mísgis szép karriert 
futott be, elhatározta, hogy külföldre a né­
met diktátor tökéletes mintaképét küldi ki, 
hogy kielégítse az egész világot.

Von Ribbentropp fel tudja fogni megbíza­
tásának jelentőségét és jól játsza meg a 
•diktátort. Ennek ellenére nem Hitler, hanem 
Mussolini gesztusait utánozza. Keresztbe- 
:eszl a karjait, szélnek szegzi az állát és 
entről felfelé nézi a világot, akár a Duce. 
Általánosságban azt lehet mondani, hogy 
napjainkban a demokrácia fokmérője a gal- 
:ér gombja és az áll közötti távolság.

Eden, Flandlin, Sarraut a földre tekinte­
nek, ezzel szemben a diktátorok állandóan 
a mennyezeten keresik az inspirációt.

A fosadott gyermek
Ribbentropp nem született „von", hanem 

ci.ak egy Herr von Ribbentroppnak fogadott 
4-yermeke. Eredeti származását nem ismerik. 
Kétségtelenül biztos azonban, hogy kitűnő 
környezetben nevelkedett; magatartása azt 
bizonyítja, hogy sok fáradtságot fordítottak 
".ökéletes nevelésére. Elegáns, tartózkodó és 
jobban beszél németül, mint maga a főnöke. 
Erőteljes és energikus hangba van, pedig 
nem kiabál. Méltóságteljes lépése csendes, 
ízt hinné az ember, hogy temetési menetben 
épdel. Keményen és hátravetve tartja fejét, 

csak a szeme sarkából vet egy-egy pillan­
tást jobbra vagy balra, az angolok vagy az 
olaszok felé.

Cséplőgép golyós 
csapágyas

80 m/m dobszélességü, jó állapotban.

Sport autó
Studebäker Brekin teljes üzemképes álla­
potban, egy csukott autókarosszéria es 
egy komplett négyhengeres Ford motor 

jutányos árban

eladó
Fmd lerak»», Satu-Maré

Nyakkendőtűjéről nem hiányozhatik a 
nácijelvény: tüntetőén a tanács asztalánál is 
viseli. Mi történne, ha a tanács többi tagjai 
is felvennék ezt a szokást, ha Flandin a fri- 
giai -sisakkal a fején, Litvinov a nyakkendő­
be tűzött sarló- és kalapáccsal, Titulescu 
pedig hajában a román nemzeti színű ko­
kárdával jelenne meg a Népszövetség aszta­
lánál?

A külügyi diktátor fele
A világ nem változott volna meg annyira, 

ha Cleopatra orra rövidebb lett volna.
Von Ribbentropp orra annyira rövid, hogy 

már kisebbet el sem lehet képzelni. Követ­
kezésképpen a dolgok rendes menetükben 

folyhatnak tovább. Annak ellenére, hogy orr- 
cimpái hosszúkásak és szélesek, ami szen­

vedélyes természetről tanúskodik. ,
Megörökítendő hatalmas és boltozatos 

homloka. Ez a homlok férfias és energikus, 
anélkül, hogy az esztétika határait túl­
lépné. Azt lehetne mondani, hogy ez egy 
gondolkodó ember homloka, ezzel a két 
domborulattal a szemöldök fölött, ami a 
bölcs megfigyelőket szokta általában jelle­
mezni.

Ribbentroppnak álmodozó, világosszinü sze­
mei vannak, ezek a szemek pedig nem tá­
madó, hanem érző tekintetüek. Mondhat­
nám, hogy nőiesek és valamelyes ködös ér- 
zelmesség homályositja be őket. Pontosan 
ülik ehhez az eperpiros alsóajak, mely ha 
összehuzódik, a szájak szélén rosszalkodó 
mosoly képződik.

Mintadiktátomnk tehát gondolkodó, fel­
fogóképes, hajlama van a humorra, sőt a 
cinizmusra.

A második tünet, ami az arcon dominál, a 
támadóan előreugró áll. Ijesztően energikus 
volna, ha a közepén nem volna egy gödröcs­
ke. Ribbentroppnak erőteljes állkapcsai és 
keskeny arca van, amit nagyon gyakran lát­
hatunk a fanatikusoknál.

Az orr és száj közötti távolság hallatlanul 
nagy. A fanatizmus jele. Lásd Göbbelst, Ha- 
bodhtot és de Valerát. A száj lefelé hajló 
vonala jelentős adag önimádatot jelez, grand- 
szenyöri fellépést és önbizalmat.

A haj sötétszőke, a Halántékoknál kissé 
őszül: igy festi ki magát a vidéki bonviván, 
amikor a „viveur" szerepét akarja eljátszani 
egy operettben. Az öltözet fekete szalon­
kabát és szürkecsikos nadrág: ime a tökéle­
tes „szalondiktátor" —, ahogyan azt Hitler 
elképzeli.

5. OLdBAL

Mindezeken kívül ennek a faizalmíférfinek: 
élénk a szelleme, az árnyalatok iránt kitűnő 
éraéke van, világosan és pontosan fejem ki 
magát.

Pezsgőtől a külpolitikáig

Von Ribbentropp lovassági tiszt volt, majd 
feleségül vette HendkeU wiesbadeni pezsgő- 
gyáros leányát. Ekkor megváltoztatta fog­
lalkozását és pezsgöutazó lett. Első diplomá­
ciai sikereit azzal érte el, hogy apósának 
áruját éppen Franciaországban adta el. Az 
ember ott károsítja meg „Erbfeind“-ját. ős­
ellenségét, ahol tudja.

Mivel pedig a pezsgőt a diplomáciától már 
csak egy lépés választja el, Ribbentropp 
gyorsan tette meg ezt a lépést „mondám 

I összeköttetései" segítségével. Előbb titkos 
megbízásokat kapott, vagy Londonban vagy 
Párizsban bukkant fel, hogy végre nyilvá­
nosan is megjelenjék a nemzetközi arénában, 
mint a külügyminisztérium megbízottja. 
Mindezek mellett a régi Wiihelmstrasse jel­
legzetes alakjai veszik körül. Dickoff, a ke­
leti kérdés osztályának igazgatója, dr Gans 
jogi szakértő, mindkettő Stresemann egykori 
kísérői és Bismarck herceg. Mindez azonban 
nem tesz semmit, von Ribbentropp uj ember, 
a Harmadik Birodalom kreációja.

Meg kell még jegyeznünk, hogy magántit­
kára von Bülow, a külügyminisztérium főtit­
kárának fivére.

Mért „a régi gárda" nem hal meg. Inkább 
megadja magát.

CAPITOL MOZGÓ Ma premier I

CHARLES BOYER
a nagy francia filmszínész legújabb világslágere

A hamiskártyás
A film egyes részeiben BURA KAROLY zenekara játszik. — Uj világhiradó.

„Hajdan eretnekeket és zsidókat 
égettek, ma szentképeket égetnek 

el Spanyolországban“
„Úgy látszik: a tűz sajátságos szimbóluma Spanyolországnak“ — válaszolta 
a jobboldal támadásaira Azana miniszterelnök a cortezben. Megsemmisítő 

többséggel szavaztak bizalmat Azanánsk

Általános sztrájkot proklaméltak a marxista
szindikátusok

Madrid, április 17. (Rador.) A cortez 
tegnapi ülésén a jobboldali képviselők az­
zal a váddal illették a kormányt, hogy en­
gedékenységet tanú'it a kommunistákkal 
szemben, akik templomokat gyújtogatnak. 
Azana miniszterelnök ironikusan azt vá­
laszolta, hogy a tűz Spanyolország saját-\ 
ságos jelképe. Valaha az eretnekeket és 
zsidókat égették el, ma a szenteket, he­
lyesebben csak azok képeit. A cortez ez­
után 195 szavazattal 78 ellenében bizal­
mat szavazott a kormánynak.

A tegnap délutáni zavargásoknak a fő­
városban öt halott és 50 többé-kevésbé 
súlyos sebesült áldozata van. Több, mint 
800 lövés dördült el. A polgárőrség azon­
nal megmotozta az összes járókelőket éls 
a talált fegyvereket elkobozta. A külvá­
rosokban szintén incidensek voltak.

A tegnapi véres incidensek miatt a 
rendőrség 170 egyént letartóztatott, akik­
nek többsége a spanyol fasiszta szervezet 
tagja. Letartóztattak továbbá 74 munkást, 
akik egy épülő házon dolgoztak, ahonnan 
több lövést adtak le.

A munkásszindikátusok azzal fenyege­
tőznek, hogyha a kormány nem tartja be 
Ígéretét a rend fenntartására, saját ma­
guk fognak védintézkedéseket tenni.

Madrid, április 17. (Rador.) A marxista 
szindikátusok általános sztrájkot prokla- 
máltak a tegnapi véres incidensek miatti 
tiltakozásul. Az összes villamoskocsikat 
és taxikat kivonták a forgalomból. A mun­
kásokat kényszeri tették a szinchkaiisták a 
munka abbahagyására. Félő, hogy újabb 
incidensek fognak adódni.

! vonható legyen. Két napig volt Cámpian 
! a rendőrség fogda lakója, egy éjjel aztán 
5 eddig még ki nem derített módon megszö­

kött cellájából, ahol őrizték.

Nemsokára újból kézrekerült Cámpian, 
hadbíróság elé állították és el is Ítélték 
négy hónapra. Azzal kifogással azonban,

, hogy ügyvédet akar fogadni, Cámpian en- 
I gedélyt kapott, hogy fegyőrével a városba 

mehessen és1 amikor az ügyvéd házának 
kapuja elé érkezett, hirtelen kinyitotta a 
kaput, beugrott, majd becsapta a kaput 
az őr orra előtt, átugrott a hátsó keríté­
sen és eltűnt.

A hadbíróság öt embert vont felelős­
ségre és ítélt el több évi börtönre Cam- 
pian szökései miatt.

Ma délelőtt aztán egy őrmester a 83-as 
ezredből felismerte a Mihaiu Viíeazul té­
ren sétáló elegáns urban az egykori kato- 
szökevényt, két rendőrnek szólott, akik 
rögtön le akarták tartóztatni, azonban ez 
csak hosszas közelharc árári sikerült ne­
kik.

Cámpiant négy szuronyos csendőr és két 
rendőr kisérte be a központi rendőrségre. 
kezeire és lábaira súlyos vasbilincseket 
raktak. K

A szökevény ügyvédet ma átadják a 
hadbíróságnak, ahol négyhavi börtönbün­
tetését kell leülje. A fokházból való szö­
késekért bírósági utón nem lehet felelős­
ségre vonni, hanem a fogház igazgatósága 
fog fegyelmi rendszabályokat és büntetés 
alkalmazni ellene.

Elkeseredett közelharc után 
tartóztatott le két cluji közrendőr 
egy katonaszökevény ügyvédet

Cámpian Emil katonaszökevényt eddig már kétszer tartóztatták le, 
de mindannyiszor megszökött erei közül a fogházból

Chij, április1 17. Izgalmas verekés után 
két cluji közrendőr, Tamas Joan és Man 
Petra kalandos múltú katonaszökevényt 
tartóztattak le, akinek eddig szédületes 

, ügyességgel mindannyiszor sikerült a 
j rendőrség kezei közül kicsúsznia.1 Cámpian Emil jogvégzettséggel és szép­

művészeti akadémiai diplomával bíró 
ügyvéd 1933-ban rukkolt be a 83-as cluji 
gyalogezredhez katonai szolgálatra. Alig 
egy hónappal azután azonban megszökött 
az ezredétől és 1934 év elején a bucuresti 
sziguranca tartóztatta le, hogy a katonai 
hatóságok által, a szökésért felelősségre

— Láday István temetése. Pénteken dél­
után három órakor temették a házsongárd' 
temető kápolnájából Láclay Istvánt, a kitűnő 
jogászt, a Törvényelőkészítő Tanács másodl 
szekciójának elnökét. A kápolna előtt disz- 
őrség állott fel, minthogy a megboldogul t 
olyan kitüntetések birtokában volt, amelyek 
katonai végtisztességgel is járnak. A gyász- 
szertartás a görög katolikus rítus szerint tör­
tént Agárbiceanu esperes vezetésével. A ce­
remóniák után Agárbiceanu magasan szárnya­
ló beszédben méltatta a megboldogult nagy 
emberi erényeit, tudományos kiválóságait és 
az országnak tett szolgálatait. A Törvényelő­
készítő Tanács héttagú küldöttséggel képvi­
seltette magát a temetésen. A Tanács nevé­
ben Magureanu és dr Solomon búcsúztatták 
a kiváló kartársat. Az igazságügyminiszter 
képviseletében Manescu táblai elnök búcsúz­
tatta az elhunytat, mig a cluji ügyvédi kama­
ra nevében Dragomir dekán mondott mélyen- 
járó, hatásos emlékjbeszédet. Az „Ardealui 
Juridic" folyóirat nevében Vasüe N. Dumitriu 
táblabiró beszélt megindultan a kitűnő barát­
ról és a nagykoncepcióju jogászról. Ezután 
gyászkocsira tették a koporsót, amelyet a vi­
rágok és koszorúk egész erdeje bontott. Láday 
István holttestét az özvegy, néhány rokon, 
továbbá a főváros és Cluj jogászi notabilitásal 
és a barátok nagy serege kisérték utolsó út­
jára. ■ : : 1 v'
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Mérsékelt esélyekkel indul a Haggibbor a KAC 
Viola- és Schenker-kupa versenyein

Ouj, április 17. (Az Uj Kelet tud.) A KAC 
szombat-vasárnap rendezi Viola- és Sehenker- 
kupa vándordijas kardversenyeit. Előbbi a 
juniorok szájára szolgál értékes versengési 
lehetőséggel, a másik négyes szenior csapa­
tokat szélit fel az elsőbbség eldöntésére. A 
tradicionális kupaversenyek esélyeit illetőleg, 
ilyen rossz auspiciumok közepette még nem 
állt ki a plansra a zsidó egyesület érdemdús 
gárdája. A Viola-kupa 42 nevezője között 
szerepel négy haggibborista is, akik közül 
Mózes és Weissberger teljesen rutintalanok, 
Erős II és Hertz pedig ténylegesen tőrvivók. 
víár az is kielégítő eredmény lenne, ha vala­
melyikük áttudná magát verekedni a selej­
tező és elődöntő küzdelmein és eljutna a 
kilences döntőig.

A pontversenyre kiirt kupa sorsa egészen 
nyílt. A Sdi enker-kúp ára nevezett hat csa­
pat versenye szintén nagy küzdelmeket fog 
hozni, de csak a helyezésekért, mert a KAC 
favoritnak tekinthető. A Haggibbort ülető- 
leg, sajnos, az idén meg a helyezési remények 
is labilisak. Az elmúlt évben a Haggibbor 
holtversenyben második volt a KAC-al 
együtt, a „betört1' satumarei SzSE mögött, 
tavalyelőtt pedig a kupa védelmét is sikerült 
kivívnia. A Haggibbor esélyeit csökkenti fő­
leg az, hegy Altmamn Endre országos baj­
nok, aki Prágában tanul, nem jöhet haza; 
Spitzer és Záxlor, a csapat másik két erős­
sége pedig harcképtelen, mindketten gyen­
gélkednek. Ilyen hátránnyal nehéz megbir­
kózni és a fenti juniorokból, valamint Erős 
I-ből összeállított szenior-csapattól már az is 
szép teljesítmény lenne, ha bármelyik ellen­
felét maga alá tudná gyűrni.

A versenyeket a katolikus gimnázium 
torna- és dísztermében egyszerre két planson 
bonyolítják le ma reggel 8 órai kezdettel.

A BRASOVI IVRIA ISMÉT A KERÜLETI 
BAJNOKSÁG ÉLÉN

Cluj, április 17. (Az Uj Kelet tud.) A bra- 
sovi kerületi bajnokságban az Ivria futball­
csapata vasárnap a Suburbiuval mérkőzött, 
amelyet 2:1 (2:0) arányban legyőzve ismét 
a bajnoki mezőny élére került. A mérkőzés­
ről, amely sorsdöntő volt a brasovi zsidó 
futballcsapatra, tudósítónk a következőket 
jelenti:

Nagy elánnal és lelkesedéssel fekszik bele 
a • játékba a kék-fehér csapat. Tudja, hogy 
a mai győzelem a brasovi zsidó színek első­
ségét jelenti. Az Ivria egymásután vezet ve­
szélyes támadásokat, de nem kedvez a sze­
rencse. A 10. percben a gyengén bíráskodó 
BÖlőni érthetetlenül kiállítja, minden előzetes 
figyelmeztetés nélkül, Bitai (Ivria) jobbcsa­
tárt. A zsidó csapat nem veszti el ennek 
dacára sem kedvét, támadást támadásra ve­
zet, egymást érik a sorozatos kapufalövések. 
A nagy támadás eredménye csak a 30. perc­
ben mutatkozik, amikor Balogh jobbszélről 
védhetetlen gólt lő. 1:0. A gól még jobban 
felvillanyozta a csapatot s egy perccel ké­
sőbb Balog—Róth—Weiszfeiler pontos össz- 
játékából utóbbi pompás góllal 2:0-ra emeli 
az Ivria előnyét. A következő percben a bíró 
egyenlít: tulszigoruan kiállítja Maár (Su­
burbiul) játékost. A 10—10 emberrel küzdő 
■csapatok játéka további Ivria fölényt mutat, 
de eredmény nélkül.

A második félidőben erős szél támad, 
mely a Subu-rbiulnak kedvez. A 10. percben 
Szász szépít az eredményen. A borzalmasan 
fúvó sZ3 miatt az Ivria nehezen, de tartja a 
2:l-es végeredményt. A mezőny legjobb em­
bere Balog (Ivria). Jók voltak még: Lieber- 
mann, Weiszfeiler, Mund, Rákosi (Ivria), 
Fleischmann és Lay (Suburbiul). A brasovi

kezd:
1. T. ria 12 9 2 1 30 13 20
2. Izvorul 13 9 2 2 28 10 20
3. Suburbiul 12 7 4 1 22 14 17
4. Bőd 14 8 1 5 36 31 17
5. Astra 13 8 — 5 44 11 16
6. BMTE 12 7 — 5 33 16 14
7. Olimpia 10 4 1 5 21 14 9
8. Victoria 11 2 — 9 2 44 4
9. Locomotiva 13 1 — 12 6 36 2

10. Gloria 11 — — 11 4 34 —

i kezdődjék. Ugyanezen ülésen König Kinizsi 
és Csida AMTE játékosok játékjogát 8—8 
napra felfüggesztették, továbbá a ploesti 
Prahovát a Makkabi ellen játszott mérkőzés 
alkalmából előfordult incidensek miatt 500 
lej büntetéssel sújtották.

Konfliktus van kitörőben a román és ju­
goszláv labdarugószövetségek között a Bal­
kán Kupa miatt, amely Jugoszlávia birtoká­
ban van és amelyet szövetségünk többszöri 
kérése dacára sem akarnak Bucurestibe 
küldeni. Minthogy a kérés megtagadása mö­
gött jőlfeifogott érdek húzódik meg, ebben

Miéri szenved lobbe! a nő, mini a férfi?
Minden idők orvostudományának egyik legsúlyosabb problémája a nők menstruációé 

zavarainak kérdése volt. Úgy a pubertás korában, mint később is, de legföként a klímá­
ié riumban (változó évek) súlyos testi és lelki rendellenességeket okoznak a menstruá­
ciós zavarok. Ezeknek leküzdésére sok nagynevű orvostudós tett kísérletet kiseb't- 
nagyobb eredménnyel. A legutóbbi évek — ezen a téren elért — egyik legnagyobb ered­
ménye a hosszú évek tudományos kísérletei alapján a newyorki „Riwerside“ laborató­
riumok által előállított „Menoklin“ elnevezéssel forgalomba hozott gyógyszer, amely & 
nő menstruációs zavarainak minden fázisában (fájdalmak, görcsök, fejfájások, hevük 
sek, stb.) tökéletes enyhülést nyújt. A kiimaktérium idején fellépő súlyos testi, de fő­
ként lelki megrázkódtatások eseteiben ez a gyógyszer a legbiztosabb hatásúnak bizo­
nyult. „Menoklin“ kezeléssel — a newyorki és bécsi klinikákon — olyan nagyszerű 
eredményeket értek el, mint eddig semminemű más gyógyszerrel sem.

Megrendelhető a vezérképviselőnél: Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Caíea 
Victoriei 124. Led 130 utánvéttel.

a kérdésben még viharokra van a két szom­
szédos szövetség között küátás.

A bucuresti CFR lesz Clujon vasárnap a 
Victoria vendége. A mérkőzést a Nemzeti 
Bajnokság keretében játsszák. Az Universi­
täten Aradon játszik vasárnap a Glóriával a 
Román Kupáért.

SZÍNHÁZ-FILM
Házasság

Szombaton és vasárnap este 9 órakor Hétfőn, kedden, szerdán fél 9 órakor:
Vaszary János Budapesten 125 előadást megért nagysikerű vigjátjáka.

SZEREPLŐK:
Az asszony — —
A férj — — — — 
Mohai zongoraművész 
Klári, egy modem lány 
Margit, szobalány — — 
Béla, a férje — — — 
Gyula, a szeretője — - 
Dr Hermann igazgató — 
Hermanne. — — —
Dr Lukács, a szeretője — 
Lakos szerkesztő — —

Harmath Jolán 
Kovács György
— Jenei János
- Fényes 'Alice
- Sándor Stefi 

Tompa Sándor
— Lantos Béla
- Csóka József 

Stefanidesz Ili
— Nagy István 

Balázs Samu

, Lakosné — —- — — — Kőszegi Margit 
Nemes, színész, a szeretője Rajnay Sándor 
Varga számtanácsos — — — Tóth Elek 
Vargáné — — -—- — Miklóssy Margit 
Lulu, bárnő — — — Wojticzky Elvira 
Pincér — — ■—■ — — Dancsó György 
Főpincér — — — — — Kozma Gyula 
Egy öreg néni —- — — Czoppán Flóri
Trafikos — — — ■— — Révész Sándor 
Egy nő a bárban — — — Bartha Maris 
Másik nő a bárban — — — Fekete Kató

.V,ur: ■: Rendező: KADAR IMRE.

A teljesen uj, modem díszleteket Kudelász Károly és Rajnai Sándor tervezték. A dzsessz- 
zenekart Schreiber Alajos vezényli. A HÁZASSÁG Budapesten a Magyar Színházban ed­
dig 125 előadást ért meg és most is állandóan műsoron van.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombat d. u. 5: Az esemyős király. (Fo­

dor László és Ralph Benatzky operettjé­
nek első olcsó helyáras előadása.) 
este 9: Házasság. (Vaszary János 125 
előadást megért vigjáfcéka. Harmath Jo­
lán, Fényes Alice, Sándor Stefi, Kőszegi 
Margit, Stefanidesz Hi, Wojticzky Elvira, 
Miklóssy Margit, Czoppán Flóri, Kovács 
György, Jenei János, Tompa Sándor, 
Tóth Elek, Balázs Samu, Rajnai Sándor, 
Nagy István, Lantos Béla a főszerepek­
ben. Rendező: Kádár Imre. Premierbér- 

! leit.)
Vasárnap d. u. 3: Énekes madár. (Tamási 

Áron zenés székely vígjátékénak első ol­
csó helyáras előadása.) 
d. u. 6: fiva. 
este 9: Házasság.

Hétfő 9: Házasság. (Rendes bérlet.)
Kedd: Házasság.
Szerda 9: Házasság.

Le kell játszani a Jiul—Craiovan félbe- 
maradt mérkőzést. Bucurestiből jelentik: A 
vasárnap Craiovan lejátszott Jiul—Craiovan 
mérkőzés l:0-ás állásnál a craiovai csapat 
javára, amikor a biró 11-est ítélt a Craiovan 
ellen, botrány miatt félbemaradt. A Nemzeti 
Bajnokság bizottsága kimondta, hogy az el­
maradt időt le kell játszani, a folytatólagos 
mérkőzés azonban az ominózus 11-essel kell

ROMAN OPERA MŰSORAI 
Vasárnap, április 19-én (matiné): Cigánybá­

ró (Emil Marinescu, tenor, a bucuresti 
Opera tagjával.

Hétfő, április 20-án: Faust (Edgard Istratl, 
basszus, a bucuresti Opera tagjával.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, szombaton utoljára minden idők leg­
gyönyörűbb filmje a KÖNIGSMJARK. 
Fősz.: Ellssa Landi, Jean Yonnel és 
Pierre Fresney.

Vasárnaptól Harry Baur legszebb filmje: 
Egy aranyember.

Str. Vali 7. MüllkáS MOZgÓ Sir. Vaii 7.
Szombaton, vasárnap, hétfőn 3, 6, 9 órakor két világszenzáció! Olcsó helyárak!

I. NANA
Zola Emil világhírű regénye nyomán. 

Főszereplő: ANNA STEN,

II. Szicíliai szerelem
operett filmsláger. Fősz.: IDA WÜST, 
CLAIRE FUCHS, LIVID PAVANELLI.

Egyszeri Hű&l&méi egy * te), vastagabb
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 Lej, 
Áilástkereaöknek 30 százalék kedvezmény, 
Apróhirdetések dija előps fizetendő.. Jeligéd 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyég

mellékelve van.

Kozmetikai, fotócikkek, laboratórium, gosa- 
bök, ékszerek legolcsóbb beszerzési forrást1 
D‘Or.

Tavasziszőrmék dús választékban megér­
keztek. .Szőrmebundák javítása félárbsz 
Molykár elleni megóvás felelősség melleit 
Bixenspanner szőrmeszalon, Regele Ferdinar-d 
3, emeleten.

* Megbízható, idősebb zsidó asszonyt kese- 
; stink délelőtti szolgálatra, ki a diétás főzést*-:
I is ért. Cím a kiadóban.

í önállóan főző zsidó szakácsnőt azonnalzt 
[ felvesz Weiszberger étterem, Oradea, Str. G-t- 
i neral Mosoiu 3.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
film — 2 szenzáció: I. A kis ezredes. 

CsodafiLm. Sehirley Tempiével. II. Az 
ellopott ember. Kalandorfilm. Lily Dami- 
tával. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 
6 és 9 órakor.

j Pénztároskisasszony, ki irodai munkálatok 
I hoz ért és szombat megtartására reflektál 
\ küldje írásbeli ajánlatát „Garanciaképe? 
i jeligére a kiadóba. j !

I Családi okok miatt eladó Clujon, havi 
15,000 lejt biztosan jövedelmező iparvállala:. 
Komoly ajánlatokat „Harminc éve fennálló- 

\ ieligére a kiadóba kérünk.
I _________________________  - __________
! snsnnsn ps ítt Tina ps
I px Dán öxn osoa'Tisöp.x nmn tsVl 
[ d’q - roi'x 7a 7« -posxB nntrtb 
I -pms?'? is D”pa'|!?tnK5??:fnre

•jirxs*iDD,ra,,iK tstt js íoosytk 
, —~ - • ~ "*
! Kertes házban szoba, konyha, mellékheiy.
: ségekkel, gyermektelen házaspárnak kiadc

Str. Bratianu 45.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken, szombaton, vasárnap 3, 6 és 9-kor 

dupla műsor: I. Nana. Zola Emil világ­
hírű regénye nyomán. Főszereplők: 
Anna Sten és Richard Bennet. H. Szicí­

liai szerelem. Operett filmsláger. Fősze­
replők: Claire Fuchs, Maria Vetra és
Ida Wüst. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

Szombat, április 18. ,
Bucuresti. 17: Katonazene. 18.15: Híres éne­

kesek lemezei. 19.20: Kétzongorás játék. 20.05: 
Jazz. 21.45: Hangversny. 23: Hangverseny.

Budapest. 6.46: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Zenekar. 13.30: Hangleme­
zek. 19: Szalonzene. 23.10: Cigányzene.

Droitwich. 19.45: Szalonzene. 22: Könnyű 
zene. >

London. 20.55: Bizet: Carmen H. felvonás. 
Bécs. 23.25: Zenés film közvetítés.
Brüsszel. 20: Szimfónikus hangverseny. 

22.10: Vonósnégyes.
Brünn. 17.40: Schrammelzene.
Párizs. 20: Enescu: Ödipus, opera.
Toulouse. 23: Könnyű zene.
Milánó. 20.35: Boito: Mefiszitofelesz, opera.

í Pénzbeszedésre, könyv- és lapterjesztésre 
intelligens fiatal embert vagy hölgyet felve­
szünk. Cal. Marechal Foch 37.

I Nagyságos asszonyom! Most hozza el hasi

l nált, kopott szőrmebundáját, őszre újjáalakít­
va visszakapja. Legolcsóbb nyári árak. Elvál- 

, lalom szőrmék, bundák, szőnyegek nyári gon­
dozását, amiket legnagyobb gondossággal ke­
zelek. Szánthó utóda: Veress, szűcs. Juga 2,

, Azsurozógép teljesen jőkarban sürgősen el 
t adó. Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Piste 
I M. Viteazul 5.
. -------------------------------- --------- ------
j Intelligens, jobb zsidólány Erdélyben eihe- 
: iyezkedést keres öreg házaspárhoz. Házvezt - 
: lésben vagy üzletben is segédkezne. Csak mint 
l családtag tekintendő. Cim: Bein, Oradea, Str. 

Cuza Voda 39.

Cur Salomban 2—4 dunamot vennék. Aján­
latok Glück Adolf, Szeged, küldendők.

Szép bútorozott szoba 1300 lejért csendes 
lakónak kiadó. Str. I. G. Dúca (volt Univer- 
sitá^ü) 3, félemelet. , ' - . ..

Fiatal leány, kitünően főz, diétásán is, íél- 
$ napra ajánlkozik, esetleg gyermekek mellé, 
; Megkeresések: „Szolid és megbízható“ a ki­

adóba. , • _ - 1

"IffD iTD-IK
cukrász eljegyzésekre, esküvőkre és egyél' 
alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitel­
ben jutányosán készít Adler, Str. Gen. N* 
eulcea 4. (Az ABC_vel szemben).

! —— — --------

j Keresek azonnalra, esetleg május 1-re, ka- 
lönbejáratu, csinosan bútorozott szobát, köz­
pontban. „Állandó lakó“ jeligére címeket £ 

j kiadóhivatalba.

— Az iskolásfiu felesi 
jét. Nem mindennapos i| 
mólnak be az amerikai! 
népiskolai tanuló, Harri 
vette tanítónőjét, a 30 éi 
AZ ifjú férj csak nehánl 
,bez iskolába, azután kJ 
magántanuló fejezi be a 
érthető, hogy legalább| 
akar dorgálást kapni

— RepüJfezerencséíLej 
üan. Londonból jelentik 
ezuhant egy hangár tet| 

ntotta. A gépben ülő 
életét vesztette egy, a 
személy is. — A estwcj 
gépe lezuhant és egy 
borough közelében. A 
a benne levő négy gép | 
meghalt.

— A fogsort nem lej 
bői jelentik: Egy állá 
.aki nem tudta hónapol 
fizetni, zálogul adta oda] 
ben nehány aranykoron) 
következő elsején is add 
.lakáss dója beadvánnyal) 
hogy a fogsort elárverí 
banktisztviselő tiltakozó) 
lakásadót elutasította d 
ta, hogy a hamis fogsj 
rezni, mert az a test |

— Influenza, spanyoj 
dás, az orr és garat elf 
dulák megbetegedése, 1 
vagy tüdőcsucshurut es 
tói, hogy gyomra és 
„Ferenc József“ keserűi 
gyakran és alaposan kit) 
vosok ajánlják.

— A cseh kommunisj 
szék megvédeni Csehsj 
get. Prágából jelentik: 
nap este folytatta a rí 
Hsára vonatkozó tö| 
Dolansky kommunista 
hogy a kommunisták 
készek megvédeni a cd 
ségét és diene vannak) 
inaknak, amelyek az 
szél yezte tik.

«51 kabátokat]

és fül
még a legkényesebb

lóén kési
IZSÁK nőid

Ciuj, Str. Memoraiiuulu

— Transsylvanische
cuta Maren egy év óta) 
ban érdekes jiddis ujsál 
sylvanische Jiöische Zel 
Weisz Sámuel szerkői 
iának ismernek és kod 
esülnek. Tagja a d 
egyesületnek is. Az úja 
muresi zsidó tömegekbj 
nek,

— Óriási arányú pl 
Mexikóból jelentik: Öíf 
sztrájkba léptek. Többi 
kenyérhiányban. A szti 
fóvároskörnyéki pékek j

— Da jani választ a 
A cluji ortodox hitköd 
elöljáróság! ülésén, a I 
nagy jelentőséggel bil 
állást. Az elölj áróságil 
ner Akiba főrabbi isi 
megjelent elöljáróság! J 
Háger Juda, oradeai 
rabbi-dinasztia fiatal 
cluji dájánná való ir.x) 
Az elöljáróság! ülés 
fogadta a főrabbi szavl 
dajan-jelölt nagy tudl 
saira és arra a presztl 
hitközség számára jel) 
rabbi-dinasztia egyik 
tása. Biró Andor hitli 
básu beszédében hai| 
naggyá kell tenni a 
azután érhető el annl 
Adler /Sámuel, dr GolJ 
Sámson, Löwinger Mai 
iásai után, az elöljárl 
egyhangúlag választól 
rabbit dájánná. E váll 
képviselőtestületre hál 
minden bizonnyal azol 
egyhangú állásfoglalás!
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— Az iskolásfiu feleségül vette a tanítónő­
it, Nem mindennapos iskolai történetről szá­
molnak be az amerikai lapok. Egy 16 éves 
népiskolai tanuló, Harris Reeder, feleségül 
vette tanítónőjét, a 30 éves Pauline Roberts-et. 
az ifjú férj csak nehány napig járt feleségé­
hez iskolába, azután kimaradt és most mint 
magántanuló fejezi be az iskolaévet .Végre is 
érthető, hogy legalább is nyilvánosan nem 
akar dorgálást kapni a feleségétől.

— Repülőszerencsétlenségek napja Angliá­
ban. Londonból jelentik: Egy iskolarepülögép 
lezuhant egy hangár tetejére és azt lángbabo- 
vitotta. A gépben ülő két pilóta meghalt és 
életét vesztette egy, a hangárban tartózkodó 
személy is. — A estwoodi pilótaiskola egyik 
„'épe lezuhant és egy hangárra esett Peter­
borough közelében. A hangár kigyulladt és 
a benne levő négy gép elégett. Három pilóta 
meghalt. j \ ’ ^?

— A fogsort nem lehet elárverezni. Rács­
ból jelentik: Egy állástalan banktisztviselő, 
aki nem tudta hónaposszobájának bérét ki- 
iizetni, zálogul adta oda hamis fogsorát, mely- 
ven néhány aranykorona is volt és mikor a 

■ vetkező elsején is adós maradt a házbérrel, 
lakásadója beadvánnyal főt dúlt a bírósághoz, 
:»ogy a fogsort elárverezhesse. A bíróság a 
banktisztviselő tiltakozása következtében a 
lakásadót elutasította keresetével és kímond-
a, hogy a hamis fogsort nem lehet elárve­

rezni. mert az a test egy része.
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A sporthoz és uccára az elegáns
férfi a istálló

„Trinaco“-inget
válaszba, hiiünően moshaió ,

m I
7ÍAS1

«ISACO
tvetje mmaen szakmába vágó üzletben csak a ,,Trinaco‘‘ kvalitás-készitméíiyeket.

— Influenza, spanyoljárvány, torokgyulla­
dás, az orr és garat elnyálkásodása, a man­
dulák megbetegedése, valamint izületi bajok 
agy tüdőcsucshurut esetén gondoskodjék ar­

ról, hogy gyomra és belei a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata által 
gyakran és alaposan kitisztittassanak. Az or­
vosok ajánlják. ,

— A cseh kommunisták fegyverrel is ké­
szek megvédeni Csehszlovákia függetlensé­
gét. Prágából jelentik: A kép-viselőiház teg­
nap este folytatta a nemzetvédelem biztosi- 
tilsára vonatkozó törvényjavaslat vitáját, 
boiansky kommunista képviselő kijelentette, 

:gy a kommunistáik akár fegyverekkel is 
részek megvédeni a cseh nemzet független- 
- ég-ét és ellene vannak a jobboldali mozgal­
maknak, amelyek az emberiség békéjét ve­
szélyeztetik.

SSBi

Mi lialsätelsaä, lmss60m#ligl 
és mkákm

még a legkényesebb igényeknek is megfele­
lően készítünk.

SZSlM tidfäfvafszalöK
Giiy, Str. Memoranaului 6. szám. Kapu alatt.

— Transsylvanische Jidische Zeitung. Som- 
cuta Maren egy év óta tartalomban és hang- 
oan érdekes jiddis újság jelenik meg „Trans­
sylvanische Jidische Zeitung“ címen. A lapot 
Weisz Sámuel szerkeszti, akit jeles talmudis- 
íának ismernek és konzervatív körökben be­
csülnek. Tagja a vünai jiddis tudományos 
egyesületnek is. Az újság különösen a mara- 
nuresi zsidó tömegekben örvend népszerűség­

nek.

— óriási arányú péksztrájk Mexikóban.
Mexikóból jelentik: Ötven pékség munkásai 
sztrájkba léptek. Több millió ember szenved 
kenyérhiányban. A sztrájkhoz csatlakoztak a 
fóvároskörnyéki pékek is.

— Dajant választ a cluji ortodox hitközség. 
A cluji ortodox hitközség április 15-én tartott 
elöljáróság! ülésén, a hitközség belső életére 
nagy jelentőséggel bíró kérdésben foglalt 
állást. Az elöljáróság! ülésen résztvett Glas­
ier Akiba főrabbi is és a teljes számban 
megjelent elöljáróság! és tanácstagok előtt 
Háger Juda, oradeai rabbi, a nagy vizsnici 
aöbi-dinasztia fiatal, tehetséges tagjának 

cluji dájánná való megválasztását ajánlotta. 
Az elöljárósági ülés egyhangú lelkesedéssel 
fogadta a főrabbi szavait, tekintettel a fiatal 
dajan-jelőlt nagy tudására, egyéni kvalitá­
saira és arra a presztízs-emelésre, amelyet a 
hitközség számára jelentene a nagy vizsnici 
rabbi-dinasztia egyik tagjának a megválasz­
tása. Biró Andor hitközségi elnök nagysza­
bású beszédében hangsúlyozta, hogy előbb 
naggyá kell tenni a hitközséget, mert csak 
azután érhető el annak gazdaggá tétele is. 
idler Sámuel, dr Goldner Mihály, Salamon 
»Sámson, Löwinger Manó és mások hozzászó- 
ásai után, az elöljáróság a maga részéről 
egyhangúlag választotta meg Hager Juda 
rabbit dájánná. E választás megerősítése a 
képviselőtestületre hárul, melynek döntése 
minden bizonnyal azonos lesz az elöljáróság 
egyhangú állásfoglalásával. 1

— Titulescu április vége felé érkezik az or­
szágba. Bucurestiböl jelentik: A Curentul ér­
tesülései szerint Titulescu külügyminiszter 
azonnal Bucurestibe érkezik, mihelyt a nép- 
szövetségi tanács munkálatai ezt lehetővé 
teszik. Annyi bizonyos, hogy április 25-ike 
előtt nem tér vissza az országba.

— Merényletet kíséreltek meg a Chisinau— 
bucuresti vonat ellen. Bucurestiböl jelentik: 
Ma, könnyen szerencsétlenséget előidézhető 
robbanás történt Dobrinoff fürdő közelében 
a pályatesten. A bucuresti—chisináui gyors 
berobogása előtt néhány perccel dinamitpat- 
ron robbant a vasúti sínen. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a robbanás nagy szerencsét­
lenséget okozhatott volna ha az a vonat ke- 
rcsztülrobogása idején történik. A megrongált 
útszakaszt kijavították úgy, hogy a közleke- 

i dés helyreállt. Ma délelőtt a hatóságok több 
í egyént tartóztattak le, akiket a merénylettel 
] gyanúba fogtak.i
j — Megmentették a kínai műkincseket szál­
lj Utó hajót. Londonból jelentik: Gibraltárból 
I keltezett távirat közli, hogy éjfélkor a Ran- 
• púra hajót, amely a spanyol partok mellett 
í zátonyra futott, leemelték arról. A kínai szép- 
l művészeti tárgyak nem sérültek meg.
1
! — írók, akik megelőzték századunk tudo-
í mányos találmányait. Amikor Verne Gyula 
; fantasztikus regényeit megírta korántsem 
i gondolt arra, hogy elképzelései olyan gyoisan 
i megvalósulnak. Hogyan képzelhette volna el, 
I hogy világhírű „Nautilus“-a alig orvén év 
] múlva tengeri útközerek harceszköze lesz. 
! Vernének kortársa vök H Ridder Haggard, 
t aki még mélyebben hatolt a lehetetlenség bi- 
j rodaimáha, amikor 1866-ban megírta „Ö“ (Az 
I élet lángja) világhírű regényét. Hősnője egy 
■ misztikus királynő, aki egy igen távoli ország- 
1 ban uralkodik. Ez a földöntúli szépséggel meg- 
j áldott királynő megtalálja az „élet lángját“: 

egy vulkán tövéből kitörő forrásnak vize ez. 
Miután emberek százezrei olvasták Haggsrd- 
nak világhírű regényét, egy filmszínház meg­
valósította azt. A film igazán nagyon érdekes, 
nemcsak mert a regény eszméjét követi, de 
mert különleges ka'antic kát mutat be, me’yek 
elvezetik a nézőt egy álamország na. Ezért 

} van „ö“-nek mindenütt olyan nagy sikere. 
- Ezt bizonyítja az a tény, hogy Párizs Lon- 
; dón, Bécs és Budapest hónapok óta vetíti. Mi 
j is kíváncsian várjuk a filmet, mert arról ér- 
i tesülünk, hogy nemsokára bemutatja a cluji 
j „Select“ mozgó.
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HAB ZION HAB CABNEI
egyedüli hajójárat, mely paiesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztina

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Zion 
Har Carmel 
Har Zion

április 22 
április 30 
május 7

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel

május 34 
május 21 
május 2ö

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál
Teherszállítási ügyekben a

Lázár Bercovici Constanta
vesérügynMtség szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Távirat dm: Bereoía

— Földrengés volt újra Görögországban. 
Athénből jelentik: Janina környékén földren­
gés pusztított el három falvat. A lakosság 
egész éjjel a szabad ég alatt tartózkodott, 
mert újabb rengésektől félt.

— Sirkőavatás. Frachter Henrik sirköava- 
tására, f. hó 19-én, vasárnap d. e. 11 órakor 
az uj ortodox zsidó temetőben, ezúton hívja 
meg rokonait és ismerőseit a gyászoló család.

— Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reggeli 
rosszullét, levertség, bágyadtság, szédülés 
esetében a természetes „Ferenc József“ kese­
rüviz az emésztőszervek hiányos működéséből 
eredő zavarok nagy részét azonnal megszün­
teti, az étvágyat erősen fokozza s visszaadja. 

! a testnek és szellemnek régi frisseségét. Az 
orvosok ajánlják.

Aigyeierm t&nazoü megauapuais«, »«eswi
bixtoK hatású &lilái! wlz"
amely a gyomor, bél. epehólyag m 
gyomorégése fájdalmak ellen a íegjob», 
«»art naaznáhita enyhén, bixíosan # 
mindig kellemesen bat. Kapható mind®» 
atttt. Cluji lerakat.*, Vitromto Rt. Csim 
Regele Fbrdinarió "

— Nagy rádiumlopás Csehszlovákiában. 
Prágából jelentik: Már régebb idő óta gyana­
kodtak az állami rádium-müveknél Joachim- 
stalban,, hogy lopkodják a rádiumtartalmu 
urán-érceket, sőt a kész rádium-preparátu­
mokat is dézsmálják. A nyomozás kiderítette, 
hogy 260 miligram rádiumot loptak el, amely­
nek értéke többmillió csehkorona. Azt is meg­
állapították, hogy az ellopott rádiumot Né­
metországba csempészték ki.

— Orvosi hír. Dr Farkas László szem­
orvos, szemoperateur, külföldi tanulmány- 
utjáról visszatért és ismét rendel. Calea Re­
gele Ferdinand 30. Széky-palota. 11—1, 3—6.

— Pirké óválsz előadások. Glasner Akiba 
főrabbi szombaton délután fél 6 órakor nyit­
ja meg a Pirké óvaisz előadás-sorozatot a 
Str. T. Vladimirescu uccai íSász Chevra ima­
házban.

Hírek az épülő 
országból

Jeruzsálem, április 17. A paiesztinai rádió­
leadó körül máris politikai zavarok merültek 
fel az arabok részéről. Az arabok ugyanis 
nemzeti presztízskérdést csinálnak abból, 
hogy a paiesztinai rádiótársaság héber prog­
ramjában az Erec Jiszrael nevet használják. 
A rádiószolgálat arab osztályának vezetője 
tiltakozása jeléül menesztését kérte. Az arab 
tiltakozások eredményeként az Erec Jisz­
rael nevet törülték a programból és azt E. J. 
kezdőbetűkkel helyettesítették. A héber sajtó 
ezen intézkedés ellen a legélesebben tiltako­
zik. A kérdés ilynformán nem tekinthető el- 
intézettnek és bizonyára súrlódások és vita 
tárgyát fogja még képezni.

Egyébként ismeretlen arab tettesek meg­
rongálták a paiesztinai leadó telepét, úgy­
hogy néhány órára fel kellett függeszteni a 
leadásokat.

Dizengoff szabadságon

Tel-Aviv, április 17. A telavivi városi ta­
nács legutóbbi ülésén Dizengoff főpolgár­
mester bejelentette, hogy egészségi állapota 
szükségessé teszi, hogy hosszabb szabadságot 
vegyen és elutazzon Tel-Avivból. A városi 
tanács tudomásul vette a főpolgármester be­
jelentését és elhatározta, hogy Dizengoff 
távollétinek idejére megszünteti a városi 
közigazgatás hivatalban levő elnökségét és 
annak helyébe négytagú vezetőséget delegál. 
A vezetőség két munkáspárti és centrum- 
párti (polgári) tanácsosból fog állani. Hosz- 
szas vita után Rokeach centrumpárti alpol­
gármestert bízta meg a tanács Dizengoff 
helyettesítésével a főpolgármester távolléte 
alatt.

A Vaad Leumi és a bevándorlók 
segélyezése

Jeruzsálem, április 17. A Vaad Leumi szo­
ciális ügyosztálya elhatározta, hogy átveszi 
az összes bevárdorlók szociális segélyezését. 
Eddig ugyanis csak a németországi beván­
dorlók támogatásával foglalkozott az ügy­
osztály.

A Vaad Leumi, mely ezzel magához kon­
centrálta a bevándorlókért való szociális 
feladatokat, elhatározta, hogy erre a célra 
gyűjtőakciót indít Palesztinában.

Közel négyezer bevándorló már­
ciusban

Jeruzsálem, április 17. A Jewish Agency 
statisztikai hivatalának jelentése szerint 
március havában 3714 zsidó bevándorló érke­
zett Palesztinába. Ebből 912 kapitalista volt. 
vagyis minimálisan 1000 font tökét hozott 
magával. Ez a szám nem teljes, mert csak 
azokat a bevándorlókat foglalja magában, 
akik a haifai és jaffai kikötőn keresztül 
jöttek az országba és nem öleli fel azoknak 
számát, akik szárazföldön lépték át Palesz­
tina határát. Februárban 2270 volt a zsidó 
bevándorlók száma. Tehát lényeges emelke­
dés látható, ami közvetlenül a paiesztinai 
gazdasági viszonyok feljavulásának tudhátó 
be. A kapitalista bevándorlás az utóbbi hó­
napokban 28 százalékos emelkedést mutat.

A Nebi-Musa-ünnepségek
Jeruzsálem, április 17. Április 2-tól 10-ig 

tartott a mohamedánok Nebi-Musa-ünnepe. 
mely a Nablaszból a Jeruzsálem! Omar- 
mecsethez rendezett precesszió megérkezésé­
vel vette kezdetét. Feltűnt, hogy a felvonulá­
sok során nem éltette a tömeg az arab ve­
zetőket —- ami ilyenkor szokás —, csupá, 
az Islamot éltették. A karhatalom széleskor 
óvintézkedéseket tett, rendzavarás azonba: 
nem volt.

Jeruzsálemben 10 kommunistát tartóztat­
tak le, azzal vádolva őket, hogy zsidóellenes 
agitációt fejtettek ki az arabok körében a 
Nebi-Musa-ünnepségek során.

— Eljegyzés. Goldstein Matild urleányt 
Marghitáról eljegyezte dr Balajti Andor orvos, 
Valea lui Mihai. Minden külön értesítés he­
lyett. I , , ! , I ’

— Ne féljünk a levestől és a fűszerektől 
Bécsböl jelentik: Érdekes nyilatkozatot tett 
a levesről dr Gustav Singer, bécsi egyetemi 
orvostanár, a kiváló belgyógyász és táplálko­
zásszakértő. Rámutatott arra, hogy manap­
ság sokan félnek a levestől, vagy felesleges­
nek tartják. Dr Singer elismeri, hogy a leves 
tulajdonképpen nem tápszer, mert nincsenek 
benne komoly mennyiségben kalóriák. Mégis 
túlzás volna a levest száműzni az ebédlőasz­
talról. Ha az ember fáradtan asztalhoz ül, a 
levesnek igen kitűnő felfrissítő hatása van, 
beállítja a szervezetet a táplálkozásra, meg­
indítja az emésztési nedvek elválasztását. Ha­
sonló szerepük van a tanár szerint a fűszerek­
nek is és ezért téves az a felfogás, hogy a 
teljesen füszertelen táplálkozás egészséges. 
Az orvos bizonyos betegségeknél eltilthat 
egyes fűszereket, de ha valaki nem szenved 
ilyen betegségekben, éljen fűszerekkel, mert 
ezek megkönnyítik az emésztési folyamatot.

I
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Nyolcszáz iasi liberális zarándokolt el Dúca 
meggyalázott sinaiai emléktáblájához

Harmincnapos vizsgálati fogságot rendeltek el a diákkongresszus négy főzavarója ellen.
A Ünaiai zarándokok letérdeltek az emléktábla előtt

Újra feloszlatják a jobb- és baloldali szélsőséges szervezeteket
Bucuresti, április 17. A belpolitikai élet 

szünidejének első napjai viszonylag- nyuga­
lomban teltek el. A sinaiai és tg-muresi ese­
mények nagy politikai hullámveréseinek utó- 
rezgéseiként pénteken lezajlott a iasi libe­
rálispárti intellektuelek zarándokutja a sina­
iai állomás perionjához, ahol a volt minisz­
terelnök megszentségtelenitett emléktáblája 
áll. Délelőtt 10 órakor indult el a külön­
vonat, amelyen 800 ember utazott Iasiból 
Sinaiaba. Xamandi tárcanélküli miniszter 
már csütörtökön este Sinaiaba utazott és az 
állomáson fogadta az odaérkező politikuso­
kat. Amikor a különvonat beérkezett, már 
nagy tömeg gyűlt össze az állomás épületé­
ben. Két iasi lelkész a perronon misét 
celebrált.

Nyolcszáz zarándok letérdel az 
emléktábla előtt

A zarándokok letérdeltek az emléktábla 
előtt, majd Racovita iasi primär mondotta el 
«mlékbeszédét:

— A lelkek milliói állanak a 800 zarán­
dok mögött — mondotta —, akik gátat fog­
nak alkotni és szét fogják zúzni az anar­
chista hullámokat és mindazon eltévelyedé­
seket, amelyeket Románia sohasem ismert el. 
S mi — folytatta Racovita ■— itt, a legna­
gyobb áldozat magasztos oltára előtt fogad­
juk meg, hogy követni fogjuk a Dúca által 
kidolgozott programot az ország szolgálatá­
ban és a király iránt való hitben, amivel a 
kegyelet legszebb jelének adhatunk kifeje­
zést Dúca iránt.

Ezután Iamandi felolvasta a zarándoklat 
résztvevői által Dúca özvegyéhez intézett 
távirat szövegét, amelyben felháborodásuk­
nak adnak kifejezést Dúca mártirvére által 

megszentelt emlékkő meggyalázása felett, 
amit a romániai gyilkosok iskolájának ta­
nulói követtek el. Biztosítják az özvegyet, 
hogy meg fogják őrizni és védeni annak 
emlékét, aki I. G. Dúca volt.

Újra feloszlatják a jobb- és bal­
oldali szélsőséges szervezeteket

A kormány még mindég a diákkongresszus 
eseményeinek hatása alatt uj rendfentaitó 
rendeleteket kíván életbe léptetni. Hogy mi­
ben fognak állani ezek a rendelkezések, azt 
részleteiben még nem tudják. A constanta- 
megyei liberális képviselők és szenátorok teg­
nap esti értekezletén errevonatkozólag az első 
utalás hangzott el Sassu miniszter részéről, 
aki kijelentette, hogy a kormány fel kívánja 
oszlatni mindazokat a jobb vagy baloldali 
alakulatokat, amelyekkel kapcsolatban zavar­
gások kitörésétől tartani lehet.

Letartóztattak négy diákot

Tärgu-Mares, április 17. A tárgumuresi 
ügyészség tovább folytatja a vizsgálatot a 
kongresszus ideje alatt történt incidensekben 
résztvett diákok ügyében. Tegnap az ügyész­
ség elrendelte Alexandra Cantacuzinó, N. 
Crudu, Pavel Marculescu, C. Creja és N. 
Ioras letartóztatását, akiket a tg.-muresi 
ügyészség fogházában helyeztek el. A vizs­
gálóbíró kihallgatta Alexandra Rucán ta­
nárt, Cumel nyugdíjazott törzsőrmestert, Jón 
Pregeteanu, Hurdubet és Martinas tanárokat, 
akik részletes vallomást tettek a kongresszu-

— A csimpánz, mint áruházi alkalmazott. 
Londonból jelentik: Az egyik londoni áruház 
alkalmazásában áll egy Lói nevű csimpánz, 
amely igen ügyesen látja el feladatát. A csim­
pánznak az a kötelessége, hogy az áruház be­
járata előtt reklámcédulákat nyom minden 
arra haladó kezébe. A reklámcédulák arra 
hívják fel a járókelőket, hogy látogassák az 
áruházát- Az emberek ezerszámra állnak sor­
falat az áruház előtt, hogy a majom szolgálja 
ki őket. Az áruház annyira elégedett Lói 
csimpánz működésével, hogy húsz százalék­
kal felemelte a majom fizetését, amely banán­
ban van megáüapitva.

son történtekről. A törvényszék vádtanácsa 
péntekek délben foglalkozott a letartóztatási 
végzéssel és 30 napos vizsgálati fogságot 
rendelt el Cantacuzinó, Ioras, Marculescu és 
Cradu vádlottak ellen. A letartóztatottak el­
len az ügyészség meg nem engedett egyenruha 
viselet, bűntett feldicsérése és hatóság elleni 
erőszak miatt emelt vádat. A vádlottak a

Bucuresti, április 17. Az egész ország 
közvéleménye nem kis megrökönyödéssel 
szemlélte azokat az eseményeket, amelyek a 
kártyatörvény megszavazását követték nyo­
mon. A sinaiai kaszinó a törvény ellenére is 
tovább folytatja a játékot, sőt legalizáló 
döntést sikerült szereznie a prahovai tör­
vényszéktől.

Ennek a háborúságnak érdekes ujaibb fej­
leményei vannak. Elsősorban az igazságügy- 

i miniszter nyilatkozata, aki a következőket 
mondotta a Lupta cimü lapnak:

— Állítólag olyan hírek terjedtek el, hogy 
én magam szerencsejátékot űztem volna 
Sinaiaban. Ez nem felel meg a valóságnak. 
Nem tudtam, hogy egy kávé elfogyasztása 
Sinaiaban, ahol Predealról Bucuresti felé 
utazóban kiszálltam, annyit jelent, mint meg­
szegni a szerencsejátéiktörvényt.

—- Ami egyébként e játékok megszünte­
téséire vonatkozó intézkedéseket illeti, bizto­
síthatok mindenkit, hogy azokat folytatni

táblához folyamodtak fel a vádhatározat 
ellen.

A keresztény diákszövetség elnöke 
a tárgumuresi ügyészségen 

Tárgumures, április 17. Für dúl, a keresztény 
diákszövetség elnöke eleget tett a tárgumuresi 
ügyészség idézésének és megjelent az ottani 
hatóságok előtt.

I fogják, úgyhogy azok az urak, akik nem 
j néznek dolgaik után, kellő helyükre lesznek 

állítva. Rendkívüli sürgősségű vizsgálatot 
rendeltem el a sinaiai kaszinó működése 
ügyében.

— Még annyit megírhatnák, hogy a mai 
í nap folyamán Incule£ belügy- és Nistor mun- 
I kaügyi miniszter urakkal megbeszélést fo- 
j gunk tartani, amelyen meghozzuk a végleges 
I intézkedéseket, hogy a törvény teljes mérték­

ben alkalmazva legyen.
Második érdekes fejlemény, hogy Sinaia­

ban már nem játszanak. A sinaiai kaszinóban 
ma megjelentek ugyanis a prahovai ügyész­
ség megbízottai, jegyzőkönyvet vettek fel, 
majd lepecsételték a kaszinó helyiségének aj- 
tajait és letépték azokat a plakátokat, ame­
lyek szerint a szerencsejátékokat egész ta­
vasszal fogják űzni. A kaszinó tehát zárva 
marad, amig a bucuresti tábla döntést nem 
hirdet a prahovai ügyészség fellebbezése tár­
gyában. ,

I uralkodónak minden oka meg van, hog\ 
bizalmát nyújtsa a nemzeti parasztnál 
nak. A nemzeti parasztpártnak azonbais 
készen kell állania a harcra bármely pjjj-, 
natban. Ha a dolgok nem követnék a lo­
gikát, akkor a pártnak -akadályt kell at I 
kotnia minden kalandos kísérlettel szem- í 
ben.

— A november 14-i gyűlést az uraiko 
dó határozott kérésére halasztottak el — I 
fejezte be beszédét Mihalache. — A kirsűv 
felszólítását nem szokás visszautasítani ! 
de ez nem jelenti azt, hogy harci erőink, 
meggyengültek volna. A november 14-» 
tervezett gyűlést május hó folyamán ing. |

Ijuk megrendezni a fővárosban.
— A kitűzött napon — fejezte be sze- | 

vált Mihalache — pártunk összes tagja; | 
j mozgósítva lesznek. Láthatta, hogy zi ! 
I országban, Tárgu-Muresen büntetőcsapa- ; 
j tokát alakítottak a politikusok ellen. Azt | 

mondják, hogy felelőtlen fiatalok ezek. ce j 
e felelőtlen elemek papok előtt esküsznek- 
politikai életünk vezéreinek halálára. 
Egyesek azt mondják, hogy nem szabac 

l őket komolyan venni, de ne feledjük é, 
j hogy közülök kerültek ki I. G. Dúca gyj]- 
S kosai is. Nem szabad nekünk is a liberális I 
I párt hibájába esnünk. Konszolidálnunk 
jj kell a magunk gárdáit, akik csak komoly 
I emberekből lesznek összeállítva. Köteles- 
1 ségünk lesz hátbaverni a serdületleneket 

és komolytalanokat, a soraikban található 
felnőtt elemeket, pedig, akik rágalmakat 
terjesztenek rólunk és meggyilkolásunkra 
uszítanak, falhoz állítani és mint megér­
demlik, beléjük lőni.
—------ -—1——..-—------------

Silbermana sakkmester 
szimultán versenye Clnjos

Cluj, április 17. A cluji Újságíróidul 
meghívására H. Silbermann Románia múlt 
évi sakkbajnoka csütörtökön este szima­
tán sakkversenyt rendezett. A versenyt 
huszonhárom cluji sakkozó nevezett be. A 
játszmák közül Silbermann 21-et megnyeri 
és kettőt eldöntetlenül végzett. A ver­
senynek, amely este 10 órától éjjel kei 
óráig tartott, nagy nézőközönsége volt 
amely mindvégig feszült érdeklődéssel fi­
gyelte a szebbnél-szebb sakkjátszmákat 
Silbermann határozottan szellemes játé­
kos, akinek meglepő cselei és különöset 
újszerű nyitásai már az első lépéseknél 

' zavarba hozták az ellenfeleket. A rendkí­
vül szimpatikus fiatal sakkmester azon­
ban különösen a végjátékokban excellait 
és egy néhány egészen reménytelennek lát­
szó játszmát nyert meg komoly ellenfelek­
kel szemben, mélyen elgondolt végjáté­
kokkal.

CSAK SZIMBOLIKUS JELENTŐSÉGE VAN 
DXJMITRESCU TÁBORNOK FELMENTÉSE 
ELLEN BEADOTT SEMMISÉGI PANASZ­

NAK
Bucuresti, április 17. A legfőbb katonai oi- 

rósgok azon Ítélete ellen benyújtott semmi-j 
ségi panasz, amely Dumitrescu tábornok fel­
mentéséről szólt, csupán elvi jelentőségű «6 
azt kifogásolja, hogy a legfőbb katonai bíró­
ság anélkül annálta a n. hadtest hadbírósá­
gának Ítéletét, hogy előzetesen visszaküldte! 
volna újratárgyalásra a per dosszárjait. A 
semmiségi panasz csak szimbolikus és a sete- 
mitöszék döntése is csak ilyen jellegű le®-

MEGALLOTT MINDEN MUNKA SPANYOL- 
ORSZÁGBAN

MADRID, április 17. (Rador). Az égé® 
fővárosban általános sztrájkot proklamálL^ 
A gyárakban, üzemekben és mindenféle vti- 
lalutnál a munka szünetel. Habár a sztrájk«' 
nem a munkásszövetség hirdette ki, e* * 
szervezet mégis kénytelen volt csatlakoz« 
a szélsőségesek követelésére. Ennek követ­
keztében a sztrájkot ténylegesen megkezdett­
nek lehet tekinteni.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. * 
nyomása Clcj, Strada Baron I, Pop D 
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Vasárnap a ROYAL-mozgóban szenzációs premier! Az év legkiemelkedőbb művészi
eseménye:

EGY ARANYEMBER
HARRY BAUR legtökéletesebb alakítása

Ma, szombaton utoljára a nagysikerű KÖNIGSMARK.

Mihalache a párt cámpuiungi 
gyűlésén kijelentette, hogy minden 
emberi számítás szerint a nemzeti 
parasztpárt lesz a kormány utódja
A nemzeti psrasztpárt elnöke a tárgumuresi kongresszusról

és a kormány felelősségéről
Bucuresti} április 17. Ma délelőtt vette 

kezdetét Cámpulungban a nemzeti paraszt- 
párt muscelmegyei tagozatának kongresz- 
szusa, amelyen Mihalache elnökölt.

Mihalache a kongresszust megnyitó be­
szédében többek között a következőket 
mondotta:

— A közelmúltban tartották meg Tg.- 
Muresen (az úgynevezett diákkongretszust. 
A román diákság becsületére való tekin­
tettel hinni akarom, hogy az nem diák- 
kongresszus, hanem a volt vasgárdisták 
kongresszusa volt A diákok nagyrészt pa­
rasztszülők gyermekei, akiket azért küld­
tek a városba, hogy tanuljanak és nem az­
ért, hogy láncokban térjenek haza övéik­
hez. Tárgu-Muresen nem diáitok, hanem

a vezérek eszközei voltak jelen. Annak 
kapitánynak eszközei, aki közepes képe; 
ségekkel rendelkezik, s aki az egész orszi 
got az ő középszerűségének nívójára akai 
ja süllyeszteni és a fiatalságot ellenfele 
nek kivégzésére hivatott eszközökké a kai 
ja átváltoztatni.

A nemzeti parasztpárt elnöke ezután 
kormányt és a liberális pártot teszi felt 
lőssé a történtekért. Az ország nem támc 
gatja a jelenlegi kormányt — mondja M: 
halache — hanem gyűlöli azt A kozmán 
kiengedte kezéből a gyeplőt

Kritizálja a parlament berekesztéséne 
módját és kijelenti, hogy minden igaz szá 
mitás szerint csak a nemzeti parasztpáz 
lehet az utód. Az ország kívánja ezt és a

Az ígazságűgymmísztéríum győzött 
a sinaiai kaszinó és az igazságügyi 

hatóságok harcában
Lepecsételték a kosziról és erőszakkal megszüntették a játékot az ügyészség 

megbízottai. Az igäzsägügymmiszter csak kánét ivott, 
de nem kártyázott Smaiában
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Kossuth Lajos, a 
hatatlan emlékű ve 
titkai előrelátással 
megítélésében olyan 
rendelkezett, amely 
emelte magasra, ha 
minden Írását

Talán soha olyan 
Kossuth Lajos, m 
amikor a Dunamed 
se még mindig igen 
tiszta elképzeléseitől 

Valósággal a rév 
Kossuth emlékirat.!! 
korának, de egy e 
problematikáját iíéit 

Emlékirataiban i 
szágről:

A német munka 
kár, hogy sohasem 
ra, hanem ahhoz sz 
mandirozxák, mint 
kát fog csetleni-botl 
vet el, de a benne 
végül le fogja vetni 
pai férfivá serdül s 
kori botlásait.

A faji téveszme
pen a politikában v< 

A német fajvédr 
visszatérése, összeté 
aágot a nemzettel 
jón, nem a leszár 
asös műveltségen, kö 
kán, közös reménye 
zelrueken, küzdelme

Csak a nemz. 
be, mert ez sze 
gyarok, a fajisi 
nénk, ki kclleni 
bői például Pet< 
lene becsülnünk 
eu árulóit.

A tájvédelmi 
napóleoni harcol


